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„Bērnībā esmu dzīvojusi starp šīm 
gleznām. Jēkabu Bīni sāku pētīt jau 
pirms desmit gadiem aiz cieņas pret 
krustmāti. Drīz manam monogrāfiskajam 
pētījumam būs aizstāvēšana. Pirmais 
bija dievturības aspekts latviešu glez-
niecībā, tad ķēros pie paša mākslinieka, 
lai atrastu viņa vietu Latvijas mākslā 
un vēsturē. Viņš bija ļoti daudzpusīgs,” 
secina A.Gritāne. 

Izstāde radīta tieši Kuldīgai, jo no 
1944. līdz 1951. gadam J.Bīne šeit strā-
dājis daiļamatniecības vidusskolā. „Viņš 
ir dzimis rīdzinieks. Kad kara beigās 
Rīgā ienāca padomju karaspēks, Bīne 
bija Rīgas amatniecības skolas direk-
tors. Viņš bija tas, kurš aizslēdza skolas 
durvis, ielika atslēgu kabatā un izrakstīja 
sev pilnvaru pārvietoties pa Latviju. 
Bīne centās bēgt uz Zviedriju, bet palika 
Kurzemes katlā. Dienasgrāmata liecina, 
ka viņš bijis viens no daiļamatniecības 
skolas dibinātājiem Kuldīgā. Vadījis arī 
etnogrāfijas pulciņu. Spriežot no dau-
dzajām vēstulēm, ko esmu saņēmusi no 
viņa audzēkņiem, tieši Jēkabs Bīne devis 
pirmo iespēju emocionāli pārvarēt pēc-
kara laiku. Izstādei 2. stāvā atlasīju tās 
ainavas, ko mākslinieks gleznojis šeit. 
Domāju, ka kuldīdznieki savu pilsētu 
tajās pazīs. Iepriekš šie darbi nekur citur 
nav bijuši izlikti,” atklāj A.Gritāne. 

Pirmajā dienā ar skatītājiem tikās un 
atmiņās par tēvu dalījās aktieris Jānis 
Bīne. Izstādes daļā, kas veltīta ģime-
nei, atrodas mazā Jāņa portrets. Vēl ir 
sadaļa dievturībai un mitoloģijai, kā arī 
godalgoti darbi. Apskatāmas gleznas no 
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja, no 
mākslas mecenāta Jāņa Zuzāna un citām 
privātkolekcijām.

Ar mīlestību mākslā

Izstādē Kuldīgas Mākslas namā ir nevis Jēkaba Bīnes pasūtījuma gleznas, bet sirdsdarbi, teic kuratore Agita Gritāne. Līdzi atbraukusi arī viņas meita 
Luīze Greisa Gritāne. Kā saka Agita: „Mans atbalsts un palīgs.” 

Jēkabs Bīne. Ar mīlestību... Tā saucas izstāde, kas līdz 29. novembrim skatāma Kuldīgas Mākslas namā. 

Inguna Spuleniece, Lailas Liepiņas foto

Kopš 14. oktobra 
daudzviet jāvelk 
sejas maska. 
Kā lietot, kur un kādas 
var iegādāties Kuldīgā.

Viedokļi. 
Vai tūrisms miris? 
Ko saka Kuldīgas uzņēmēji? 
Ko Covid-19 mainījis piena 
nozarē?

Ceļot iztēlē: 

Malaizija.

Nīkrāces jaunumi: 
u Vilnim Fogelim – 85, 
u fotoizstāde Mans, 
u Dzeldā 
videonovērošana un 
parks atpūtai.

Kuldīgas novada 
uzņēmēju un amatnieku 
gada balvas nominanti: 
u Siliņu ģimenes uzņēmums PBT,
u Turlavas Mežmalieši, 
u Baiba Ivanovska. 

Ar mīlestību gan mākslinieka, pedagoga, publicista un dievtura gleznas tapušas, gan pati izstāde veidota. Tās kuratore un idejas 
autore ir mākslas zinātniece un gleznotāja meitas, aktrises Izas Bīnes krustmeita Agita Gritāne. Šis māksliniekam ir 125. jubilejas 
gads, tādēļ tapusi arī grāmata Jēkabs Bīne. 
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Nākamgad Kurzemnieks turpinās 
iznākt divas reizes nedēļā.
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Redakcijas sleja

manuprāt

trīs par vienu

Neatgriezties pelēkajā zonā

1. Mirdza Feldmane, Lat-
vijas Lauksaimniecības 

kooperatīvu asociācijas piena 
nozares kooperatīvu darba gru-
pas vadītāja: 

– Šobrīd pasaulē un Latvijā 
atkal saasinās situācija saistībā 
ar Covid-19, un tas, iespējams, 
radīs problēmas robežpunktu 
šķērsošanā. To īpaši asi jau pie-
dzīvojām šāgada pavasarī, kad 
tie kooperatīvi, kuri pienu eks-
portēja uz Lietuvu vai Igauniju, 
varēja izmantot tikai trīs robež-
kontroles punktus. Tas būtiski sa-
dārdzināja transporta izmaksas, 
un zaudējām lielus laika resur-
sus. Uz priekšdienām mums tas 

jāņem vērā un jāpieņem gudrāki 
lēmumi, lai, maksimāli ievērojot 
drošības pasākumus cilvēku ve-
selībai, nenodarītu ievērojamus 
zaudējumus ekonomikai. Par 
to spriedām aizvadītajā nedēļā 
darba grupā. 

Otrs nozarei būtisks jautā-
jums – nodokļu izmaiņas. No-
lemts kopā ar citām lauksaim-
nieku organizācijām sūtīt vēstuli 
Saeimai, aicinot atlikt darbaspē-
ka nodokļu paaugstināšanu, jo tā 
pasliktinās lauku iedzīvotāju jau 
tā zemo dzīves kvalitāti. Starp 
Rīgu un laukiem ir ļoti krasa 
atšķirība iedzīvotāju nodarbinā-
tībā. Tas ietekmē pirktspēju. Val-

dība nav izvērtējusi patieso situā-
ciju, nav bijušas konstruktīvas 
diskusijas ar lauksaimniecības 
nozaru pārstāvjiem, tik steidzīgi 
vēloties ieviest minimālo valsts 
sociālās apdrošināšanas iemak-
su. Tādējādi laikā, kad laukos 
trūkst darbaspēka, atgriezīsimies 
saimnieciskās darbības pelēkajā 
zonā. Plānotās izmaiņas negatīvi 
ietekmēs arī sezonas darbiniekus 
un tos, kuri strādā nepilnu laiku, 
jo darba devējiem viņi izmaksā 
ļoti dārgi – būs jāmaksā obligātās 
iemaksas, kaut cilvēks strādā 
tikai divas stundas dienā.

Darbinieku veselība pirmajā vietā

3. Jānis Šolks, Latvijas 
Piensaimnieku centrālās 

savienības valdes priekšsēdis:
– Lielu izmaiņu nav ne iepir-

kuma, ne gatavo produktu cenās. 
Covid-19 to tik ļoti neietekmē –                                                               
vairāk jāskatās uz to, ka ir ru-
dens, jāsāk govis piebarot, un 
uz to, kādas būs izmaksas par 
lopbarību. Kopš tā sauktā pir-
mā epidēmijas viļņa būtisku 
svārstību nav bijis. Valstī vidējā 
iepirkuma cena pienam šobrīd 
ir 27,55 centi par kilogramu. 
Plus vai mīnus tāda tā ir jau 
labu laiku. Tā ir izdzīvošanas 
stabilitāte. Bet jāatzīst, ka šo-
brīd tās līmenis pazeminājies. 
Robežu slēgšanai satraukumu 
nevajadzētu izraisīt. To jau re-

dzējām pavasarī – plūsma tikpat 
kā nemazinājās. Latvijas piena 
nozare pat varētu būt vinnētāja. 
Šeit saražoto pienu mēs varam 
pārstrādāt paši. Ja nav piena 
produktu importa, tas daudzums, 
kas tiek aizvests uz Lietuvu un 
Poliju un vēlāk pārstrādātā veidā 
atgriežas pie mums, pilnībā no-
sedz pieprasījumu vietējā tirgū. 
Šajā ziņā nekādas traģēdijas nav, 
jo mums ir spēcīgi piensaim-
nieki. Tas nozarei nav drauds. 
Jā, ir tendence samazināties 
ganāmpulkiem, bet to kompensē 
ražība, ciltsdarbs. Nav izdevīgi 
turēt 5–7 gotiņas, jo izmaksas ir 
tuvu tām, kas vajadzīgas, lai la-
bus apstākļus nodrošinātu lielam 
ganāmpulkam. Arī svaigpiena 

realizācija knapi to nosedz. Tas 
nevar būt bizness. Tāpēc saim-
niecību skaits mazinās. Savukārt 
ražošanas apjoms kopumā ne-
mainās, tas pat palielinās – aug 
produktivitāte. Pirmajā Latvijas 
brīvvalstī no govs gadā izslauca 
līdz 2000 kg gadā, padomju 
laikos sasniegums bija 3000 kg, 
tagad 7000 kg skaitās vidējā 
norma. 13–14 tūkstoši jau ir 
izcils izslaukums. Bet nedomāju, 
ka mums tie skaitļi ir galvenais 
mērķis. Ar pārmērībām var radīt 
riskus: samazināt gotiņas dzīves 
ilgumu, radīt lielākus izdevumus 
par sabalansētu barību, mazināt 
produkcijas kvalitāti u.tml. Tas 
jāvērtē kopumā.

Daina Tāfelberga

Izdzīvošanas stabilitāte

Kopā arī nākamgad

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Metiens – 2869.

Ko Covid-19 situācija mainījusi piena nozarē?

Uzmini, kas tas ir! Cilvēks 
x netic, ka TAS vispār ir. Kad 
TAS tiek pieminēts, tad cilvēks 
x izsmej tos, kuri mudina no TĀ, 
viņaprāt, neesošā izsargāties. 
Bet, kad uzzina, ka TAS tomēr ir 
konstatēts kādam pazīstamajam, 
tad pilnīgi noteikti no paziņas 
izvairās. Laikam jau bažījas, ka 
TAS neeksistējošais tomēr var 
skart arī viņu. Vai uzminēji, kas 
TAS ir? 

Jā, kovids. Daudzi saka, ka 
tāda vispār neesot. Tas esot kaut 
kas izdomāts, lai ar cilvēkiem ma-
nipulētu. Lai liktu staigāt maskās. 
Lai sagrautu ekonomiku. Lai iz-
redzētie iedzīvotos utt. Situācija, 
kaut arī nav patīkama, ir tāda, kā 
ir. Un mūsu varā ir atrast saprātī-
gāko rīcību. Neviens nevar mainīt 
visu pasauli, bet katrs var mainīt 
to pasaules daļu, kuru viņš tajā 
veido. Man saprātīgi šķiet turēties 
uz vidusceļa. Negāzties vienā 

grāvī, staigājot skafandrā, un 
negāzties otrā, tēlojot pārgalvi un 
aģitējot, ka nekāda piesardzība 
nav vajadzīga. Jā, cilvēki mirst 
arī no citām slimībām. Protams. 
Bet tāpat, kā cenšamies sevi 
pasargāt no jebkuras slimības, 
tā jācenšas arī no šī vīrusa. Kā 
to darīt pareizi? Pati nezinu, 
tādēļ ieklausos profesionāļu 
ieteikumos. 

Jolanta Hercenberga

Lielajā informācijas apjo-
mā, kas mūs ikdienā apņem, 
aizvien aktuālāks kļūst jau-
tājums, kam uzticēties. Lai 
arī ir mode visādos grēkos 
vainot žurnālistus, tomēr pro-
fesionāla žurnālista iegūta un 
pārbaudīta informācija ir pre-
cīzāka un vispusīgāka nekā 
tas, kas gāžas pār mums 
no dažādajiem sociālajiem 
medijiem. 

Kurzemnieks ir viens no 
senākajiem reģionālajiem 
laikrakstiem ar savām tradī-
cijām, bet vienlaikus esam 
vienmēr centušies iet līdzi 
laika un tehnoloģiju nesta-
jām pārmaiņām. Vieniem no 
pirmajiem Latvijā mums tapa 
sava mājaslapa www.kurzem-
nieks.lv. Arī tas, ka to var ērti 
lasīt viedierīcēs, ir jau daudzu 
novērtēts. To jebkurš var darīt 
par velti, un pagaidām savu 
mājaslapu uzturam no ieņē-
mumiem par drukātās avīzes 
pārdošanu. 

Kā gandrīz visi rakstošie 
mediji, arī Kurzemnieks var 
pastāvēt un iznākt, lielākoties 
pateicoties savu abonentu, 
pircēju un reklāmdevēju at-
balstam. Tāpēc šobrīd, kad 
sākusies abonēšana nāka-
majam gadam, gribas teikt 
lielu paldies katram, kas avīzi 
jau abonējis līdz šim un – 
ceru – to turpinās! Abonenti ir 
mūsu drošais garants, ka, spī-
tējot visām ekonomiskajām 
grūtībām, nodokļu izmaiņām, 
ierobežojumiem utt., varēsim 

iznākt arī nākamgad. Tāpat 
kā šogad – otrdienās un 
piektdienās. Piektdienās kopā 
ar Kurzemnieku, ja vēlēsie-
ties, varēsiet saņemt Laimīgo 
Programmu. Tas noteikti būs 
izdevīgāk nekā abonēt abus 
šos izdevumus atsevišķi. Bet, 
zinot, ka visiem nav nepiecie-
šama TV un radio programma 
papīra veidā, ir iespēja abonēt 
tikai Kurzemnieku. 

Tāpat kā līdz šim centī-
simies aptvert visas dzīves 
sfēras, stāstot gan aktuālāko, 
gan svarīgāko, gan noderīgā-
ko. Tāpat kā šogad turpināsim 
izdot Radošo Kuldīgu un citus 
tematiskos ielikumus. Tā kā 
nākamgad notiks novadu 
reforma, jau šogad sāksim 
stāstīt, kas mainīsies, uz ko 
iedzīvotājiem jābūt gataviem. 

Redakcijā strādājam da-
žādu paaudžu un pieredzes 
žurnālisti, līdz ar to arī mūsu 
rakstītais ir un būs atšķirīgs, 
katrs ar savu odziņu, taču 
mūs vieno vēlme būt savu la-
sītāju draugiem un palīgiem, 
risinot dažādas problēmas, 
rosinot diskutēt par sasāpē-
jušām tēmām, iepriecinot ar 
izklaides un atpūtas materiā-
liem.

Kurzemnieka redakcijas 
vārdā Daiga Bitiniece

2. Jānis Daģis, SIA Renda 
vadītājs:

– Mums galvenais ir pasargāt 
darbiniekus – darām, ko varam, 
lai tikai kāds nesaslimst. Tas at-
tiecas gan uz iekšējiem drošības 
nosacījumiem, gan uz to, lai ma-
zāk būtu kontaktu ar, iespējams, 
inficētajiem: piemēram, nodro-
šinām pārtikas piegādi, dodam 
transportu, lai nav jābrauc ar 

sabiedrisko. Darbinieks mums ir 
svarīgākais, jo laukos darbaspēka 
trūkst. 

Zināms, ka piena govju skaits 
Latvijā samazinās. Es savu ga-
nāmpulku pat gribēdams nevaru 
likvidēt un vest uz kautuvi, jo 
šajā laikā 2/3 govju ir grūsnas. 
Ievērojami sliktāk nav, kā pa-
vasarī varēja gaidīt. Mūsu piens 
jau gadiem tiek vests uz Lietuvu. 

Dažus robežpunktus aiztaisīja 
ciet, bet piena mašīnas turpināja 
braukt uz Lietuvu un brauc jopro-
jām. Iepirkuma cenu nesaukšu –                                                                    
nav sasniegti tie cerētie 30 centi, 
kaut lietuvieši vienmēr maksāju-
ši labi – vismaz nedaudz vairāk 
nekā vietējie pārstrādātāji. Taču 
Covid-19 to daudz neietekmē. 
Piena nozarē jau iepriekš bijušas 
krasas svārstības.

Baidās no tā, kā nemaz neesot?

	

1 mēn. 3 mēn. 6 mēn. 12 mēn.
Privātpersonām 6,40 19,20 38,40 70,40
Juridiskām 
personām

8,55 25,65 51,30 102,60

Kurzemnieks 2021. gadam (eiro)

	

1 mēn. 3 mēn. 6 mēn. 12 mēn.
Privātpersonām 7,25 21,75 43,50 79,75

Kurzemnieks ar Laimīgo Programmu 
2021. gadam (tikai privātpersonām, eiro)

Privātpersonām gada abonements jebkuram 
variantam maksā tikpat, cik tad, ja abonē 
atsevišķi 11 mēnešiem.

Visiem abonentiem                                                        
dāvanā būs Kurzemnieka kalendārs. !
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Pēc publicētāaktuālais jautājums

Par pasta pakalpojumiem Kuldīgā 

Mārtiņš no Kazdangas stāsta, 
kā viņam gājis, kamēr izdevies 
noskaidrot, kam pieder nolauztais 
stabs Aizputes–Kuldīgas šosejas 
malā un vai vads, kas ilgi karājies 
tuvu zemei, ir vai nav cilvēkiem 
bīstams.

Zvanītājs pamanījis, ka, braucot no 
Aizputes uz Kuldīgu, pie autobusa 
pieturas Turlavas veikals (veikala 
gan tur sen vairs nav) labajā pusē 
esot gaisvadu līnija, bet viens stabs 
nolauzts, un kabelis – līdz ar zemi. Tā 
to novērojis nedēļas trīs, līdz zvanījis 
Sadales tīkla bojājumu daļai pa tālr. 
8404. Tur teikts – tā nevarot būt, bet 
Mārtiņa telefons pierakstīts. 

„Pēc nedēļas rezultāts ir nulle,”               
9. oktobrī Kurzemniekam teica zva-
nītājs. Viņš sazinājies arī ar Turlavas 
pagasta pārvaldnieku Mārci Brantevi-
cu, kurš izskaidrojis, ka vispār tas jau 
esot Kurmāles pagasts. 

Zvanot vēlreiz Sadales tīklam, šo-
reiz atbildēts, ka darbinieks tur jau bi-
jis un secinājis: stabi un kabelis pieder 
nevis viņiem, bet uzņēmumam TET. 
„Bet, ja pierakstīja manu telefonu, 
vai tad nevarēja atzvanīt un pateikt?” 
retoriski jautā Mārtiņš.

Jaunā pirmdienā viņš meklējumus 
turpinājis – sazvanījis TET. Tur tāpat 
fiksēts viņa numurs un sacīts, ka ziņu 
nodos tehniskajiem darbiniekiem, bet 
nevarot galvot, ka tas ir šī uzņēmuma 
kabelis. „Man nav ne jausmas, vai 
tas vads ir cilvēkiem bīstams vai ne,” 
spriež kazdandznieks, „tomēr arī 
uzņēmumu savstarpējā saziņa liek 
uzdot jautājumus.” Laba pieredze 
viņam bijusi ar Latvijas Autoceļu uz-
turētāju: „Ķoniņciemā viens koks jau 
atradās slīpi, un to novāca 24 stundās. 
Arī tagad grasos informēt par citiem 
bīstamiem kokiem.”

13. oktobrī Mārtiņš redakcijai ziņo 

trešoreiz: apmēram kilometru Turla-
vas virzienā pazuduši šīs līnijas stabi 
ar visiem vadiem. Mārtiņš prāto, ka 
šī līnija bijusi veca, neviena nelietota, 
tomēr jūtot nemieru: ja nu kāds tagad 
palicis bez TET pakalpojumiem.

SIA TET skaidro, ka pēc saņemtās 
informācijas eksperti apskatīja iden-
tificēto sakaru līniju. Secinot, ka tā 
neapkalpo klientus, bojātā vēsturiskā 
līnija tika demontēta. Uzņēmuma 
pārstāve saka paldies iedzīvotājam, 
kurš pamanīja un informēja par bo-
jājumu. Šādos gadījumos, kad tiek 
saņemts ziņojums par bojājumu pub-
liskā vietā, zvanu centra darbinieki 
piefiksē informētāja tālruņa numuru, 
lai varētu sazināties papildu jautājumu 
gadījumos, piemēram, precizētu vietu 
vai citus apstākļus.

Dina Poriņa, 
Inguna Spuleniece

Kāds alsundznieks jautā, kādēļ maršrutos 
Ēdole–Gudenieki un Kuldīga–Upītes–Al-
sunga nav nopļautas ceļmalas. 

„Ik gadu ceļmalas pļāva ap Jāņiem, bet 
šogad netika izdarīts. Dažās vietās krūmi 
saauguši tā, ka zari karājas uz ceļa un apgrū-
tina braukšanu. Vai tad uzturēšanā ir kaut kas 
mainījies un vismaz reizi gadā malas vairs 
neappļauj?” jautā vīrietis. 

Latvijas Autoceļu uzturētāja pārstāve Laura 
Mežniece atbild, ka tas tikšot darīts oktobrī. Šie 
ir C klases ceļi, kuru malas obligāti jānopļauj 
reizi sezonā. Tehnisku iemeslu dēļ tas aizka-
vējies, bet šomēnes tikšot izdarīts. 

Jolanta Hercenberga

Pēc 13. oktobrī Kurzemniekā pub-
licētā žurnālista Alberta Dintera 
komentāra par pasta pakalpoju-
miem Kuldīgā redakcija saņēmusi 
Latvijas Pasta (LP) valdes locekļa 
Kristapa Krūmiņa vēstuli ar skaid-
rojumu.

Īslaicīgās izmaiņas nodaļas darba-
laikā bijušas saistītas ar nepiecieša-
mību rekordīsā laikā rast veidu, kā 
pilsētā valdošās epidemioloģiskās 
situācijas dēļ ieviest drošības pasāku-
mus un pasargāt klientus un darbinie-
kus, raksta valdes loceklis.

„Ņemot vērā mūsu reālās iespējas 
konkrētajā brīdī piesaistīt papildu dar-
biniekus, sākotnēji nodaļas darbalaiks 
darbdienās tika saīsināts. Nodaļas 
pilna darbalaika atjaunošana darbdie-
nās no mūsu puses prasīja visu veidu 
papildu resursus, taču dažu dienu 
laikā mēs atradām iespēju to nodro-
šināt, ievērojot gan pašvaldības, gan 
klientu lūgumus. Taču mums visiem 
jārēķinās, ka, Covid-19 izplatībai pa-
lielinoties un situācijai pasliktinoties, 
šādu resursu var pietrūkt. Tāpēc esam 
aicinājuši klientus būt saprotošiem 
un izvērtēt, vai ir nepieciešama stei-

dzama un obligāta nodaļas apmeklē-
šana epidemioloģiski tik sarežģītos 
apstākļos.

Sūtījumu pāradresācija prasa vairāk 
laika, bet šajā gadījumā ir būtiski 
izvērtēt riskus – vai svarīgāk ir tos 
saņemt nekavējoties vai nedaudz 
vēlāk drošos apstākļos bezkontakta 
vai minimāla kontakta veidā. Sūtī-
jumu pāradresācija no pasta nodaļas 
Kuldīgā uz citu saņēmēja adresi ir ie-
spējama jau nākamajā dienā, nedaudz 
ilgāks laiks nepieciešams nogādāšanai 
uz pakomātu. Sūtījumu pāradresācija, 
sākot ar otro pāradresēto sūtījumu, ir 
maksas pakalpojums, jo tā nodroši-
nāšana prasa LP darbinieku laiku un 
noteiktas darbības, kas uzņēmumam ir 
jāapmaksā, taču, ņemot vērā nepiecie-
šamību rast arvien jaunus risinājumus 
pakalpojumu sniegšanai Covid-19 iz-
platības ierobežošanas apstākļos, top 
jauni veidi, kas nesadārdzinātu pakal-
pojumu un ļautu to saņemt maksimāli 
bezkontakta veidā. Diemžēl nevaram 
ieviest tos tik ātri, jo vīrusa izplatība 
nebija prognozējama.

Vienojoties par sūtījuma piegādi 
dzīvesvietā, klientam noteikti nebūs 

jāpavada visa diena mājās, gaidot 
pastnieku. Konkrēti piesakot no-
teiktu pakalpojumu, pēc saziņas ar 
apkalpojošo pastnieku tiks nosaukts 
arī aptuvenais piegādes laiks, jo tas 
atkarīgs no attiecīgā pastnieka apkal-
pes maršruta un sūtījumu daudzuma 
konkrētajā dienā, kuru klientu centra 
darbiniekiem nav iespējams precīzi 
nosaukt tālruņa konsultācijā. Univer-
sālā pasta pakalpojuma sniegšana – 
vēstuļu korespondences un pasta paku 
sūtījumu saņemšana un nodošana 
nosūtīšanai – klienta dzīvesvietā būs 
ar tādiem pašiem nosacījumiem kā 
pasta pakalpojumu sniegšanas vietās 
bez papildu komisijas maksas.

Ja pasta pakalpojumi tomēr ir 
obligāti jāsaņem pasta nodaļā, aici-
nām izmantot LP mobilo lietotni un 
pieteikties pakalpojumiem attālināti.

No savas puses vienmēr meklēsim 
klientam ērtāko risinājumu un no-
teikti nevienu neatstāsim bez pasta 
pakalpojumiem, taču lūdzam saprast, 
ka kritiskos apstākļos iespējamas 
nestandarta situācijas, ar ko mums 
visiem diemžēl jārēķinās drošības 
apsvērumu dēļ.”

Pēteris Silarājs, Kuldīgas suši bāra Hercogs saim-
nieks:

– Droši vien ikviens ēdināšanas un viesmīlības uz-
ņēmējs teiks, ka šī bija rekordvasara. Bija vietējie, arī 
kaimiņi lietuvieši un igauņi brauca ciemos ļoti lielā 
skaitā. Taču šobrīd viesu skaits un apgrozījums ļoti 
krities. Nedēļas nogalēs tūristu ir maz. Darbdienās var 
just, ka arī vietējo apmeklētāju skaits stipri mazinājies. 
Tas nav tik daudz rudens, cik kovida dēļ. 

Es Kuldīgā strādāju ne jau pirmo gadu. Iepriekš 
septembrī apmeklētāju skaits nekritās tik krasi – tas 
notika pakāpeniski, bet šogad trīs dienās, kad Kuldīgā 
atklāja kovidu, cilvēku plūsma tika kā ar nazi nogriezta. 
Tagad atgriežamies pie ierastākas rudens situācijas – 
cilvēki nāk, bet var just, ka ir nobijušies. Nākotnē diži 
nekas nemainīsies, jo kovids no ikdienas nepazudīs. Ar 
to jāiemācās sadzīvot. Mēs ierobežojumus ievērosim, 
centīsimies būt piesardzīgi un cerēsim, ka cilvēki darīs 
tieši tāpat, nevis no sabiedrības izolēsies. 

Jolanta Lange, Kuldīgas viesnīcas, restorāna Jēkaba 
sēta vadītāja:

– Ietekmi esam jutuši. Jūlijs, augusts ir bijis labāks 
nekā citus gadus. Neraksturīgi citiem gadiem lielākā 
daļa viesu bija lietuvieši un igauņi. Parasti tie ir vācieši. 
Pašlaik viesnīcā uzturas pārsvarā tie, kuriem ir darba 
braucieni. Kovida uzliesmojuma dēļ daudzi rezervā-
ciju atcēla. Ir tādi, kuri no vīrusa ļoti baidās, bet daļa 
ir sapratusi, ka ar to būs jāsadzīvo: brauc, bet ievēro 
piesardzību. Var teikt, ka šobrīd ir klusums. Atsaka ne 
tikai tāpēc, ka baidās no slimības, bet tāpēc, ka saistībā 
ar to ir atcelti pasākumi. Tas, ka Kuldīga izskanējusi kā 
vieta, kur ir kovids, daudzus piebremzē. Ja jāizvēlas, vai 
nedēļas nogalē braukt uz citu skaistu Latvijas pilsētu vai 
Kuldīgu, labāk izvēlas citu. Bet mēs esam optimistiski, 
strādājam ierastajā režīmā. Drīz šis gads beigsies, un 
ceram, ka nākamais būs labs.

Andris Egliens, Rendas kafejnīcas Abavas pagra-
biņš īpašnieks:

– Viss ir normāli, šī vasara bija laba – labāka par 
citām. Sestdienās, svētdienās visus, kuri vēlējās paēst, 
nespējām apkalpot. Daudz lietuviešu, latviešu. Pilna 
Kuldīga bija ar cilvēkiem, tur nebija, kur paēst, tad zva-
nīja un brauca pie mums. Tagad, kad Kuldīgā ir kovids, 
neko lielu neizjūtam – brīvdienās cilvēki brauc tikpat 
daudz kā citus gadus. Ir mazāk nekā vasarā, bet mēs 
jau arī mazāk varam uzņemt. Vasarā sēdēja uz terases, 
tagad tikai iekšā. Man šis darbs ir vairāk kā hobijs – es 
esmu pensionārs, tāpēc neuztraucos. 

Raimonds Lapuķis, Kuldīgas kafejnīcas Pagrabiņš 
īpašnieks:

– Gads iesākās normāli, tad nāca pavasaris un Res-
torānu nedēļa, kas pilnīgi neizdevās. Pēc tam darbību 
pārtraucām – vairāk nekā mēnesi bijām slēgti. Kad 
atvērām, viss bija kārtībā, cilvēki bija noilgojušies. 
Brauca daudzi. Es domāju, ka Rīgai gāja visgrūtāk, 
pārējā Latvijā tūrisma uzņēmējiem bija labi – mums 
sen nebija bijis tik daudz cilvēku kā šajā vasarā. Bet 
augusta pēdējā nedēļā plūsma samazinājās vairāk nekā 
uz pusi, un tad vēl pēc mēneša tas slēdzis izslēdzās 
līdz galam. Tagad esam tādā režīmā, ka strādājam, 
bet jēgas no tā nav nekādas. Kovids ir sabaidījis visu 
Latviju. Kuldīga un Daugavpils masu saziņas līdzek-
ļos izskanējušas īpaši, un ietekmi jūtam. Saslimušo 
skaits Latvijā un ierobežojumi turpina pieaugt, kļūst 
aizvien grūtāk. Vasara bija tik cerīga! Domājām, ka 
esam atspērušies, varēsim turpināt strādāt, bet droši 
vien tas, kas vasarā tika paņemts, tagad tiks samaksāts 
atpakaļ. Iepriecinošas prognozes nav. Prieks ir par to, 
ka Kuldīgā saslimstība neiet plašumā. Ceru, ka ar to 
būsim tikuši galā. 

Jolanta Hercenberga

Kāda uzņēmējdarbībai bijusi šī 
sezona, kā to ietekmējis nesenais 
kovida uzliesmojums Kuldīgā, un 
kādas ir prognozes? 

MUMS ZVANA

Ceļmalas vēl pļaušot

Vecā suitu jeb Kuldīgas–Upīšu–Alsungas ceļa malas vēl ir aizaugušas, bet 
šomēnes tikšot nopļautas. 

Lasītāja piedzīvojums

Kam tie stabi, kam tie vadi?
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NO kārtības sargātāju ikdienas

Alkoholiķi un sēdētājs zem egles 

Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas vecākais 
inspektors Dzintars Pakalns.

Saistībā ar Covid-19 uzliesmojumu 
Kuldīgas novadā tie skolēni, kuriem, 
pēc Slimību profilakses un kontroles 
centra ziņām, jāievēro karantīna un 
jāmācās attālināti, reizi nedēļā saņem 
desmit eiro vērtu pārtikas paku. 

Piegādi un bezkontakta nodošanu 
līdzīgi kā pavasarī nodrošina skolas, 
līdzdarbojas pagastu pārvaldes u.c.

Domes ārkārtas sēdē deputāti at-
sevišķi lēma pakas piešķirt arī tiem 
Viduskurzemes pamatskolas-attīstības 
centra audzēkņiem, kuri mācās Pelčos, 
bet dzīvo ārpus novada. Tādu skolā ir 
gandrīz puse. Domes izpilddirektore 
Ilze Dambīte-Damberga informēja, ka 
nauda pakām ir no valsts mērķdotāci-

jas ēdināšanai. Lai pārtika nonāktu pie 
visiem audzēkņiem, jāvienojas ar paš-
valdībām, kurās viņi deklarēti. Domes 
priekšsēde Inga Bērziņa papildināja, 
ka šajā skolā gandrīz visi skolēni un 
darbinieki atzīti par kontaktpersonām, 
iestāde ir slēgta un līdz 16. oktobrim 
tajā nedrīkstēja notikt nekāda darbība. 
Darbinieki atgriezās jau pirmdien, bet 
audzēkņi būs pēc rudens brīvdienām.

Deputāti lēma, ka Pelču skolas au-
dzēkņi, kuri deklarēti novadā, par laiku 
no 5. līdz 16. oktobrim dzīvesvietā 
saņems vienu paku 20 eiro vērtībā. Par 
līdzvērtīgu paku piegādi citur deklarē-
tajiem tiek slēgti līgumi ar attiecīgajām 
pašvaldībām. Pēc rēķina saņemšanas 

Kuldīgas novada pašvaldība tām pār-
skaitīs vajadzīgo summu no valsts 
mērķdotācijas. I.Bērziņas vietnieks 
Viktors Gotfridsons apjautājās, vai 
vieglāk nebūtu naudu pārskaitīt uz kontu 
vecākiem. Viņš saņēma atbildi, ka Mi-
nistru kabineta noteikumi to nepieļauj. 
V.Gotfridsons gan bija skeptisks, jo arī 
ēdiens dažās ģimenēs līdz bērniem var 
nenonākt.

I.Dambīte-Damberga Kurzemnie-
kam pastāstīja, ka ar skolu direktoriem 
notiek sarunas par paku piegādi tiem 
7.–12. klašu audzēkņiem, kuriem no                               
26. oktobra noteiktas attālinātas mācī-
bas nedēļas garumā. 

Inguna Spuleniece

Līdz 23. oktobrim Skrundas novada pašvaldībai 
var ieteikt, kurus cilvēkus apbalvot Latvijas 
gadadienā. 

Skrundā tradicionāli augstākais apbalvojums 
ir Goda balva, ko piešķir par īpašiem nopelniem 
novada labā vai mūža ieguldījumu. Savukārt pa-
teicības raksts ir domes priekšsēdes paldies par 
atbalstu novadam un sadarbību ar pašvaldību. 
Ierosināt var iedzīvotāji, iestādes un uzņēmumi. Jā-
norāda ziņas par izvirzīto cilvēku un viņa nopelnu 
apraksts. Iesniegums nevar būt anonīms. Veidlapu 
var aizpildīt domes klientu centrā vai mājaslapā 
www.skrunda.lv.

Daina Tāfelberga

Pedagogu prestiža celšana, sabalansēta slodze 
un cienīga samaksa – šādas prioritātes nāka-
majai piecgadei izvirzītas Latvijas Izglītības 
un zinātnes darbinieku arodbiedrības (LIZDA) 
7. kongresā.

Kuldīgas starpnovadu arodorganizācijas priekš-
sēde Aiga Šēnberga stāsta, ka kongress bija plānots 
maijā, taču pandēmijas dēļ sadalīts divās daļās. 
Pirmā notikusi attālināti – ievēlēta priekšsēdētāja, 
vietniece un revīzijas komisija. Vēlēšanas notiku-
šas ar anketu palīdzību, un viss noritējis raiti. Otrā 
daļa sarīkota klātienē. 

„Pārrunājām, kas piecos gados paveikts. Lielākā 
daļa no ieplānotā ir izdarīta. Palicis tikai jautājums 
par izdienas pensijām. Runājām arī par nākamās 
piecgades plānu. Atslēgas vārdi bija: piederība 
un solidaritāte, tiesiskā aizsardzība, kvalitāte un 
sadarbība. Mērķa sasniegšanai aicinājām mūsu 
partnerus – Valsts izglītības satura centru un Iz-
glītības un zinātnes ministriju – uz kopīgu darbu,” 
stāsta A.Šēnberga. Viņa bijusi arī rezolūcijas balsu 
skaitīšanas komisijā. Kā prioritātes izvirzītas: 
profesijas prestiža paaugstināšana; profesionālais 
atbalsts izglītībā un zinātnē strādājošajiem; 
sabalansēta slodze un cienīga darba samaksa; 
piederība arodbiedrībai un solidaritāte; biedru 
tiesiskā aizsardzība. 

LIZDA priekšsēdētāja Inga Vanaga sacījusi: 
„Darbības prioritāte pieciem gadiem ir celt peda-
gogu un arī zinātnieku profesijas prestižu. To veido 
daudzi elementi, taču mēs pievērsīsimies darba 
slodzes principu pilnveidei, cienīgākai samaksai 
un profesionālam atbalstam, strādājošo tiesību 
stiprināšanai. Pedagoga un zinātnieka prestižs 
steidzami jāceļc ciešā sadarbībā ar partneriem, jo 
tas ir sagrauts tik lielā mērā, ka apdraud pilnvērtīgu 
nozaru attīstību. Turpināsim vēl aktīvāk iestāties 
par ikviena biedra –  pedagoga, zinātnieka, tehnis-
kā darbinieka – darba dzīves kvalitāti. Ir būtiski 
veicināt piederību arodbiedrībai, stiprināt sadar-
bību visos līmeņos, lai strādājošo ikdienā panāktu 
straujākus uzlabojumus.”

Elisa Rudzīte

No 19. oktobra Kuldīgā mainīta satiksmes 
organizācija saistībā ar Jelgavas ielas un tai 
pieguļošo ielu pārbūvi. 

Līdz 1. novembrim slēgti paliek tikai šādi 
posmi: Jelgavas un Mucenieku ielas krustojums; 
Jelgavas iela no Annas līdz Stacijas ielai; Jelgavas 
iela no Vienības līdz Dzelzceļa ielai; Graudu iela 
no iebrauktuves uz īpašumu Graudu ielā 3h līdz 
Jelgavas ielai.

Kuldīgas attīstības aģentūras vecākā projektu 
vadītāja Elīna Zīle stāsta, ka pēc 1.  novembra 
ierobežojumi būs vietēji un īslaicīgi, un aicina 
autovadītājus slēgtos posmus neizmantot, lai gan 
tie ir caurbraucami.

Kā pastāstīja Viršu-A izpilddirektors 
Jānis Vība, celtniecība sākusies šovasar, 
un objektu plānots nodot gada beigās. 
Šī uzņēmuma stacijas jau uzbūvētas 62 
vietās Latvijā, franšīzes tīklā Skrundas 
DUS būs ceturtā. Tajā tiks nodarbināti 
astoņi cilvēki. Ir sameklēta stratēģiski 

svarīga vieta intensīvi noslogota au-
toceļa malā. Daļu zemes uzņēmumam 
pārdevusi novada pašvaldība, daļu – 
privātīpašnieks. Objektu būvē Saldus 
SIA AZ-Inter. 

Līdz šim Skrundas novadā darboju-
sies tikai viena degvielas stacija, kas 

pieder Latvijas naftai, turklāt tā atrodas 
ārpus pilsētas. Pirms vairāk nekā gada 
ierīkots arī viens no Ceļu satiksmes 
drošības direkcijas elektroauto uzlādes 
tīkla punktiem.

Daina Tāfelberga 
Alberta Dintera foto

12. oktobris. Astoņos no rīta zvans: 
pretī namam Liepājas ielā vīrietis lieto 
alkoholu. Aizbraucam, vīrietis saka – vi-
ņam slikti ar veselību, mūsu darbinieki 
izsauc mediķus. Pret vīrieti lietvedība 
tiek sākta, jo ir pamatotas aizdomas, ka 
stāsts par veselības problēmām ir izdo-
mājums, lai izspruktu no soda. Pēcāk 
patruļa Mucenieku ielā pamana citu 
vīrieti, kurš lieto alkoholu. Nogādājam 
iecirknī, uzrakstām protokolu. Pēc pāris 
stundām patruļa pie tā paša Mucenieku 
ielas nama pamana, ka cits vīrietis guļ 
zem soliņa. Arī viņš saņem protokolu.

13. oktobris. Ap diviem naktī zvana 
no slimnīcas – mums prasa aizvest uz 
mājām pacientu, kurš ir reibumā, agre-
sīvs un atsakās pamest telpas. Izskaid-
rojam, ka vispirms jāzvana apsardzes 
firmai – ja tā netiks galā, brauksim mēs. 
Atkārtota zvana nav bijis. Pēcpusdienā 
pie autoostas vīrietis guļot uz soliņa. 
Tas pats, par kuru mums naktī zvanīja 
no slimnīcas. Viņš pieceļas un aiziet. 
Anonīms zvans no iedzīvotāja: viņam 
piezvanījusi pazīstama sieviete, kura it 
kā esot fiziski ietekmēta. Informējam, 
ka šādos gadījumos jāzvana Valsts po-

licijai (VP). Darbdienas izskaņā signāls: 
Mucenieku ielā vīrietis sēžot zem egles. 
Jā, sēž: miermīlīgi, nevienu neaiztiekot. 
Tomēr vedam mājās. Tad zvans no 
Liepājas ielas, kur dzīvoklī dzirdama 
skaļa mantu mētāšana, kliedzot bērns. 
Noskaidrojam, ka bērnam saasinājušās 
veselības problēmas, vecākiem ieteikts 
izsaukt mediķus, vērsties pie speciā-
listiem.

14. oktobris. Naktī zvana, ka Liepā-
jas ielā vīrietis guļ kāpņu telpā. Satie-
kam mums jau zināmo. Pamodinām un 
kārtējo reizi izskaidrojam, ka koplieto-
šanas telpas nav gulēšanai. Vīrietis aiz-
iet. Vakarpusē zvana no Priedaines, jo 
dzīvoklī kaimiņš citiem traucē ar skaļu 
dziedāšanu. Aizbraucam, bet bezmaksas 
koncerts acīmredzot beidzies.

15. oktobris. Nākas doties uz Ēdoli, 
jo kādu īpašumu jau atkārtoti izbradā 
pamukušas govis. Par to jau ir iesnie-
gums un sākta lietvedība. Šajā reizē 
lopu īpašnieks apgalvo, ka govis jau 
sadzītas mājās.

16. oktobris. Mums ziņo, ka pa 
Turlavu braukājot busiņš, kurā sēdošie 
uzpērkot metālu. Informāciju pieņemam 

zināšanai. Pēcpusdienā palīgā sauciens 
no sievietes, kuras draugs esot ieslēdzies 
dzīvoklī, viņu ar bērnu nelaižot iekšā. 
Sieviete grib, lai braucam uzlauzt dur-
vis. Šādus pakalpojumus nesniedzam, 
iesakām zvanīt VP.

17. oktobris. Astoņos no rīta Dzinta-
ru ielā auto esot novietots tā, ka nevarot 
izbraukt no sētas. Aizbraucam, bet tas 
nav pilnībā priekšā izbrauktuvei, un 
šoreiz īpašnieku tikai pabrīdinām. Arī 
šajā dienā saņemam zvanus par alkoholu 
pārlieku lietojušiem vīriešiem, kuriem 
uzrakstām protokolus. Vakarā tēlojam 
elektriķus, jo Ventspils ielā apgaismes 
stabam norauts vāks un vadi ir pieeja-
mi. Vāku atliekam atpakaļ, paziņojam 
apsaimniekotājam.

18. oktobris. Dienā sastopam labi pa-
zīstamo vīrieti, kurš par atrašanos reibu-
mā atkal tiek pie protokola. No veikala 
Mego zvana, ka klients aizgājis ar preci, 
par ko nav samaksājis. Iesakām zvanīt 
uz VP, jo tā jau ir zādzība. Svētdienas 
vakarā patruļa pamana kompāniju, kas 
uz ielas lieto alkoholu. Visi tiek aizvesti 
uz iecirkni un saņem protokolus.

Alberts Dinters

Ātri ceļ jaunu 
uzpildes staciju

Skrundā strauji rit degvielas uzpildes staciju 
(DUS) tīkla Virši jaunā objekta būvniecība 

Liepājas–Rīgas šosejas (autoceļa A 9) malā.

Jauno degvielas uzpildes staciju netālu no Skrundas muižas plānots pabeigt jau līdz gada beigām.

Pārtikas pakas arī ārpus novada

Arodbiedrība izstrādā 
piecgades plānu

Jelgavas ielā slēgti 
tikai daži posmi

Skrunda aicina 
pieteikt labos ļaudis
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Nīkrāce

Alberta Dintera teksts un foto

Ideja Nīkrāces pakalpojumu 
pārvaldē radusies pavasarī, un 
iniciatīvas grupa sagatavojusi 
projektu pašvaldības konkursam 
Mēs Skrundas novadam. Iegūstot 
500 eiro, sākta parka izveide. 
Aizaugušās vietas iekopšana sā-
kusies jūlijā, tad iestājusies pauze 
līdz septembrim, kad pārvaldes 
vadītāja Ilona Rītiņa palīgos saai-

cinājusi tos iedzīvotājus, kuriem 
rūp Dzeldas sakopšana. Parkā 
var izstaigāt akmens labirintu, ar 
basām kājām doties pa sajūtu taku 
un caur koku labirintu nonākt at-
pūtas zonā. Ir iespēja draugu lokā 
atpūsties, jo izveidota ugunskura 
vieta – var uzkarināt katlu un vārīt 
zupu. Iekuram atstāta malka, kas 
iegūta, izzāģējot liekos krūmus 

un kokus. Protams, tās nepietiks 
visiem, tamdēļ pagasta pārvalde 
aicina ņemt līdzi arī savu malku 
un, ja kaut kas paliek pāri, at-
stāt citiem. Viss tapis, palīdzot 
daudziem labiem cilvēkiem, 
piemēram, atkritumu urnas uztai-
sījis pārvaldes saimniecības daļas 
vadītājs, lielāko daļu materiāla 
baskāju takai (akmeņus, čieku-

rus) lasījuši pārvaldes darbinieki. 
Pastaigu takas karkasu par baltu 
velti uztaisījis uzņēmums Taku 
meistars, Andris Viļumsons zie-
dojis salmus, Armands Freiden-
felds – skaidas. Oļus un granti bez 
atlīdzības atvedis Rinalds Ķēniņš, 
plēvi sagādājusi Velga Zuntmane. 
Vēl paldies uzņēmumam Užuļi 
par mulču, Laurim Matutim par 

norādes izgatavošanu un uzraksta 
Ko atnesi, to aiznes sponsorēšanu, 
SIA Eko Druva, Mārim Tālber-
gam, Ilzei Zvirbulei par stādiem 
un Ilonai Rītiņai, kas finansējusi 
uzrakstu Labirints.

Pašā Dzeldas centrā ir ierīkota videono-
vērošana. Tagad trīs kameras rāda to, vai 
tur nenotiek nelikumības. 

Kameras uzliktas tāpēc, lai novērstu 
noziedzīgus nodarījumus un administra-
tīvos pārkāpumus. Iniciatīva nākusi no 
pašvaldības policijas, un pagasta vadība 
tai piekritusi. Par iegādi un ierīkošanu                                         
2699 eiro samaksājusi Skrundas novada 
dome. Kameras jau ir pieslēgtas pašvaldības 
policijas ekrāniem, un nu arī Dzeldā novē-
rotā ieraksti noteiktu laiku glabāsies serverī. 
Kamerās redz garāžas, laukumu, autobusa 
pieturu un pagastmāju. Kopīgajam tīklam 
tās pieslēgtas 12. oktobrī.

Kā Kurzemniekam stāsta V. Fogelis, viņš 
esot dzimis Skrundā, bijušajā pasta mājā, 
bet Dūdvalki, kuros nu pats saimnieko, viņa 
senčiem piederējuši jau kopš 1852. gada. 
To staltais kungs izpētījis vēstures muzejā. 
Viņš šeit darbojas kopš Atmodas laika, 
kad īpašums atgūts. Abi brāļi un māsa no 
dzimtas mājām atteikušies, bet viņš noris-
kējis. Toreiz licies, ka dzīve ies uz augšu, 
bet beigās klājies dažādi. Neskatoties uz 
daudzajiem gadiem, kuri ir aiz muguras, 
Vilnis vēl droši vada auto, šeptējas pa 
īpašumu, lai sakoptu laukus un varētu tos 

iznomāt. Pie mājas ir izkopts dīķis, kurā ik 
pa laikam viņš noķer kādu karpu. 

Vilnis nospraudis mērķi, ka jāsagaida vēl 
apaļāka jubileja – 100. Kā 85 gadu vecumā 
saglabāt trīsdesmitgadnieka možumu? 
Kungs saka: noslēpums ir tas, ka viņš visu 
laiku bijis kustībā. Kantoros nav sēdēts – 
kad dzīvojis Rīgā, teju 40 gadus strādājis 
Latvenergo, kur darbs visu laiku kustībā. 
Apaļo jubileju nosvinējis jau iepriekš radu 
lokā, un tas ir gana liels: bērni, mazbērni, 
mazmazbērni. Jubileja tiek svinēta gan 
Dūdvalkos, gan pie meitas Tukumā.

Grupā apvienojušies cilvēki, kuri kur-
sus beiguši fotostudijā SB Art, turpina 
šādas zinības apgūt kopā un piedalīties 
dažādos pasākumos. Starp viņiem ir arī 
Inga Ezeriete, Nīkrāces pagasta kultūras 
organizatore. Viņa izstādē piedalās ar 
pašas uzņemtu attēlu, kurā redzams vi-
ņas bērns. Fotogrāfus kopā tur Liepājas 
profesionālais kadru ķērājs Jānis Vecbrā-
lis, kurš ir kā skolotājs tiem, kas vēlas 
iemācīties tvert mirkļus. Starp darbiem 

ir gan paša, gan audzēkņu fotogrāfijas. 
Katrs autors atainojis kaut ko savu, tamdēļ 
izstādei dots nosaukums Mans: mans tēvs, 
mana māte, mans bērns, mans spēks, mans 
sapnis, mans satraukums, mana daba utt. 

Pa Kurzemes pilsētām šie darbi ceļo 
jau gadu, nu piestājuši Dzeldā. Par tiem 
interesi izrādījuši arī Rudbārži. Kā saka 
I.Ezeriete, klubs jau rada nākamo izstādi, 
un tās latiņu dalībnieki ir pacēluši.

Sirmgalvis ar 
trīsdesmitgadnieka sirdi
„Galvenais ir tas, cik vecs pats jūties,” nosmej Vilnis Fogelis, kuram nupat bija 
jubileja – 85 gadi. Viņu sveikt ieradās Nīkrāces pakalpojumu pārvaldes vadītāja 
un sociālā darbiniece.

Sasveicināšanās 
tikai ar elkoņiem. 
Sveikt 
Vilni Fogeli 
85. dzimšanas 
dienā 
atbraukušas 
Nīkrāces sociālā 
darbiniece 
Santa Knopkena 
un pārvaldes 
vadītāja Ilona 
Rītiņa.

Mans tēvs, mana māte, mans bērns
Vēl līdz 30. oktobrim Dzeldas tautas 
namā var apskatīt fotoizstādi Mans, 

kas turp aizceļojusi no Liepājas.                     
32 autori no grupas Liepājas pozitīvs 

tajā atainojuši daļu savas dzīves.

Nīkrāces kultūras organizatore 
Inga Ezeriete ir viena no 
autorēm, kuras darbs apskatāms 
fotoizstādē Mans.

Dzeldā – videnovērošana

Turpmāk 
Dzeldas centrā 
notiekošo 
uzmanīs trīs 
videokameras, 
lai novērstu 
noziedzīgus 
nodarījumus.

Izveidots parks atpūtai Vislielākie pateicības vārdi 
veltīti:
Rihardam Šķierim, 
Dmitrijam Vicvagaram, 
Normundam Jansonam, 
Ivo Puškarevam, 
Ingai Flugrātei, 
Jānim Sietiņam, 
Aigaram Sietiņam, 
Ivetai Dumfei, 
Oļegam Gaudiešam, 
Jānim Rītiņam, 
Robertam Klintam, 
Viktorijai Boginskai, 
Ilzei Zvirbulei, 
Santai Knopkenai, 
Laimai Liekmanei, 
Intai Celmiņai, 
Valdim Pēdam, 
Agnesei Pīlēnai, 
Maigonim Zvirbulim, 
Andrim Eglītim, 
Žannai Grundmanei-Todei, 
Inesei Puzulei, 
Andim Blaževicam, 
Kasparam Dejus, 
Edgaram Dakšam, 
Renātei Zvirbulei un 
Kasparam Ahmaduļinam. 

Baskāju taka, fotorāmis, Skūpstu soliņš, atpūtas vieta – ar vietējo entuziastu palīdzību Dzeldā nu ir par vienu sakoptu vietu vairāk, 
tur var izbaudīt fiziskas sajūtas, iekurināt ugunskuru ar draugiem, pasēdēt un patērzēt.

Nīkrāces pakalpojumu pārvaldes vadītāja Ilona Rītiņa uz 
soliņa, kas nodēvēts par Skūpstu soliņu.

Par atmiņu ikkatrs var 
līdzi aizvest fotogrāfiju, ko 
uzņemt koka fotorāmī.

Parkā izveidota baskāju taka, un to izmēģināt aicināts 
ikviens.
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Lai nav pārsteigumu
Pēc 15 mēnešiem, ko vispirms 

nodzīvojām Jaunzēlandē, sākām 
plānot mājupceļu uz Latviju un 
izlēmām piestāt arī Malaizijā. Tajā 
ir 13 štatu un trīs federālās terito-
rijas. Dienvidķīnas jūra sadala val-
sti divās līdzīga lieluma daļās, kas 
atrodas Malakas pussalā un Kali-
mantānas salā. Mēs izvēlējāmies 
apmeklēt Malakas pussalas daļu, 
kas arī ir populārākā un tūristiem 
drošākā. Tā kā Āzijā nekad nebi-
jām bijuši, nolēmām par šo valsti 
ievākt informāciju, lai nebūtu ne-
patīkamu pārsteigumu. Malaizija 
atrodas tropu klimata zonā, un visu 
gadu gaiss ir mitrs un karsts. Gaisa 
temperatūra vidēji ir 20–30 grādu 
pēc Celsija, taču tas nav tas pats, 
kas Latvijā. Mēs jau bijām piedzī-
vojuši mitro un lipīgo gaisu Sin-
gapūrā, kas ir tuvāk ekvatoram, 
tāpēc Malaizijā tas šķita vieglāk 
paciešams. 

Auto kustība notiek pa ceļa krei-
so pusi – jāuzmanās, šķērsojot ielu 
vai vadot transporta līdzekli. Tā kā 
valsts ir diezgan tuvu ekvatoram, 
dienas garums gada laikā īpaši 
nemainās – tās ir 12 stundas. Bija 
nedaudz savādi, kad jau ap septi-
ņiem vakarā satumsa. Tas jāņem 
vērā, plānojot apskates objektus un 
aktivitātes. Pēc tumsas iestāšanās 
dzīve, protams, neapstājas, taču ir 
tādas vietas, ko vērtīgāk apskatīt 
dienasgaismā. Turklāt šeit nav Lat-
vijā raksturīgās krēslas stundas: 
tumsa iestājas spēji – aptuveni des-
mit minūtēs, it kā kāds nospiestu 
gaismas slēdzi. 

Vēl viena lieta, par ko jāpadomā 
pirms ceļojuma, ir potes. Malaizi-
jā ir izplatīta malārija, A hepatīts, 
tropu drudzis, trakumsērga, vēdera 
tīfs un difterija. 

Āzijā savi noteikumi
Izlēmām ierasties pa sauszemi, 

jo pirms tam bijām Singapūrā. Pa-
tiesībā no 1963. līdz 1965. gadam 
Singapūra bija Malaizijas jeb to-
reiz Malajas federācijas 14.  štats. 
Tomēr 1965. gada 9. augustā poli-
tisko un ekonomisko nemieru dēļ 
tā tika atdalīta. Jāsaka, ka Singapū-

rai tas nācis tikai par labu, jo nu tā 
ir viena no bagātākajām un attīstī-
tākajām valstīm pasaulē.

Autobusa biļetes nopirkām inter-
netā un nākamajā dienā devāmies 
uz norādīto vietu ar cerību, ka tā 
būs īstā. Malaizijā, kā daudzviet 
Dievidaustrumāzijā, daudz kas 
notiek mūsu, eiropiešu, prātam 
nesaprotami, tāpēc viss jāpārbauda 
divreiz. Autobuss atbrauca, taču uz 
tā bija norādīta cita firma, un pieļā-
vām, ka tas nav mūsējais. Arī viens 
no šoferiem apgalvoja, ka nav. 
Nolēmām pajautāt arī otrajam, un 
viņš, kratot galvu, mums ierādīja 
vietu autobusā. Tā nu vēl tagad ne-
zinām, vai aizbraucām ar īsto auto-
busu – svarīgāks bija fakts, ka tas 
dodas tur, kur mums vajag. 

Arī pie robežas sākās zināms ap-
jukums. Neviens nepaskaidroja, 
kas jādara, tikai pateica, ka auto-
buss jāpamet. Sekojām grupai, 
kas autoostai līdzīgā ēkā stāvēja 
garās rindās. Mums pārbaudīja 
pases un iespieda zīmogu, ka esam 
pametuši Singapūru. Iekāpām au-
tobusā, bet jau pēc piecu minūšu 
brauciena mūs atkal izraidīja, šo-
reiz ar somām. Acīmredzot bijām 
pie Malaizijas robežas, kur notika 
somu un pasu pārbaude. Kad visa 
tā rindās stāvēšana, zīmogu sa-
ņemšana un pārējā jezga bija bei-
gusies, meklējām savu autobusu. 
Par laimi, bijām nofotografējuši 
numurzīmi, un to darīt iesakām arī 
citiem. Autobusi ir ļoti līdzīgi, un 
neviens nepārbauda, vai esi iekā-
pis īstajā.

Palmu eļļa: peļņa un 
posts

Šķērsojot robežu, mums pavērās 
Malaizijas plašums, kas, salīdzinot 
ar nelielo Singapūru, šķita iespai-
dīgs. Atkritumu ceļmalās bija ma-
zāk nekā Indonēzijā, un tā bija laba 
zīme.

Kilometriem ainava nemainījās – 
vieni vienīgi eļļas palmu lauki. 
Malaizija ir viena no lielākajām 
palmu eļļas eksportētājām pasaulē. 
Šīs palmas sākotnēji stādītas deko-
ratīviem nolūkiem, līdz 1975. gadā 
tās sāka stādīt plantācijās. Līdz 

Elisas Rudzītes teksts un foto

Malaizija ramadāna laikā
Dienvidaustrumāzijā atrodas valsts, kas tūrisma 
ziņā kādu laiku atradusies Taizemes ēnā. Tā ir 
Malaizija. Pēdējos gados ceļotāji arvien vairāk 
to iecienījuši raibās kultūras, gardo ēdienu, 
dabas un arhitektūras pērļu dēļ. Arī mēs ar vīru 
Aldi nolēmām apmeklēt mums tik svešo valsti. 
Protams, tas notika laikā, kad ceļot varējām 
brīvi. Bet gan jau pienāks laiks, kad atkal varēsim 
iepazīt jaunas vietas.

Malaizija
Platība: 
ap 330 000 km²

Iedzīvotāji: 
vairāk nekā 
30 miljonu

Galvaspilsēta: 
Kualalumpura

Naudas vienība: 
Malaizijas ringits – 
20 eiro centu

Jānogaršo viss
 Pasūtot ēdienu, labāk iegaumēt 
nosaukumus malajiešu valodā. 
Vietējie par to priecāsies. 
• Nasi – rīsi, mee – nūdeles. Pārējais 
apzīmē piedevas. Visbiežāk ir ayam – 
vista. 
• Mums ļoti garšoja nasi lemak  – 
kokosr iekstu pienā vārī t i r īsi ar 
piedevām, satay – uz kociņa grilēta 
gaļa, murtabak – pankūka, pildīta 
ar omleti un piedevām, nasi kerabu, 
kam raksturīgi rīsi zilā krāsā, nasi 
goreng  – cepti rīsi, mee goreng – 
ceptas nūdeles ar piedevām. 
• Pārsvarā ēdiens tiek pasniegts ar 
sambalu jeb aso čili mērci. Sākumā 
vajag uzmanīties un pievienot tikai nedaudz. 
 Vēl ir indiešu, ķīniešu un citu Āzijas valstu ēdieni. 
 Āzijā noteikti jāpagaršo visi interesantie augļi, arī jau pazīstamie, kas tur garšo 
daudz labāk nekā Latvijā ievestie. 
Ļoti gards ir džekfrūts jeb maizes koka auglis, kas izaugot spēj sasniegt pat 50 kg svaru, 
taču tirdziņos nopērkams arī gabaliņos. Drosmīgie var pamēģināt durianu, ko specifiskās 
smaržas dēļ aizliegts ienest viesnīcās. Runā, ka tas garšo pēc medus un sīpoliem. Ļoti gardi 
ir mangustīni, čūskaugļi, rambutāni, pūķa auglis pitaija un citi.

2012. gadam tās aizņēma piecus 
miljonus hektāru, bet nu jau to ir 
vairāk nekā 25. Tas ir ne tikai Ma-
laizijas peļņas avots, bet arī posts. 
To dēļ tiek nopostīti džungļi un 
savvaļas dzīvnieki zaudē mājas. 
Visvairāk ciešs orangutāni, tīģeri 
un ziloņi.

Nav dārgi
Par došanos uz Malaiziju tā īsti 

nebiju domājusi, tomēr šķita, ka 
pēc it kā dārgās Singapūras vaja-

dzētu apmeklēt kādu mazāk dārgu 
valsti. Malaizija tāda patiešām ir. 
Ielu tirdziņos ēdiens parasti mak-
sāja apmēram piecus ringitus, kas 
ir viens eiro. Vienai ēdienreizei di-
viem cilvēkiem reti iztērējām vai-
rāk par trim eiro. Turklāt tas ietver 
ne tikai pamatēdienu, bet arī uzko-
das un desertu, no kura atteicāmies 
reti. Naktsmītņu cena diviem sākas 
ar pieciem eiro par nakti. Lielākās 
un tūristu vairāk apmeklētās pilsē-
tās – nedaudz dārgāk. 

Malaka. Svētais mēnesis un 
reliģiskā dažādība

Par pirmo pieturu Malaizijā izvēlē-
jāmies Malaku vairāku iemeslu dēļ. 
Pirmkārt, tā bija Singapūras robežai 
tuvākā lielā pilsēta – negribējām pā-
rāk ilgi braukt, otrkārt, tai ir interesanta 
vēsture. 

Ieradāmies sestdienas vakarā un prie-
cājāmies, ka arī šeit darbojas nakts tir-
dziņi. Patiesībā bija aizdomas, ka tie 
notiek tieši ramadāna dēļ, jo 2019. gadā 
tas ilga no 5. maija līdz 3. jūnijam. Bi-
jām dzirdējuši, ka tas ir slikts laiks, lai 
ceļotu. Daudzas vietas, it īpaši ēdināša-
nas iestādes, var būt slēgtas.

Malaizijā ir plaša reliģiskā dažādī-
ba – līdzās pastāv budisms, hinduisms, 
kristietība un islams, kam piederīgi ir 
vairāk nekā 60% iedzīvotāju. Tieši mu-
sulmaņu tradīcijas visvairāk ietekmē 
valsts ikdienu. Ramadāns šādās zemēs 
ir godājams rituāls. Svētais gavēņa mē-
nesis vienmēr sākas ar jauna Mēness ie-
stāšanos, tādēļ katru gadu tas sākas citā 
dienā. Parasti ilgst 30 dienas. To laikā 
nedrīkst nodarboties ar seksu, savukārt 
gaišajā laikā nedrīkst ne  ēst, ne dzert, 
ne smēķēt. Tā nu centāmies pielāgoties 
un lielākos ēšanas priekus atstāt vaka-
ram. Tieši nakts tirdziņos, kas zīmīgi 

sākās pēc sešiem vakarā, pasniedza 
visgardākos un lētākos ēdienus. Tamdēļ 
nevar teikt, ka ramadāna laikā no šīm 
valstīm būtu jāizvairās. Patiesībā ceļo-
jums bija pat ļoti baudāms.

Malaka ir Malaizijas neoficiālā vēstu-
riskā galvaspilsēta, kas 2008. gadā ie-
kļauta UNESCO pasaules mantojumā. 
Pateicoties stratēģiskajai vietai starp 
Ķīnu un Indiju, Malaka sāka šajā pa-
saules daļā monopolizēt tirdzniecības 
maršrutus. Pēc tam, kad 1511. gadā tai 
uzbruka portugāļi, misionāri centās ie-
viest katolicismu, un Malakas populari-
tāte mazinājās. Pilsētas reputācija uzla-
bojās 1641. gadā, kad tā uz 150 gadiem 
nonāca holandiešu rokās, un vēlāk uz 
īsu laiku kontroli pārņēma briti. Tomēr 
laika gaitā Malaka savu spozmi zaudē-
ja, un tikai 21. gadsimtā tā sāka parādī-
ties tūrisma galamērķu sarakstā. Pilsē-
tas vecākā daļa nav liela, taču ir pilna 
dzīvības. Ielas košas padara krāsainie 
namiņi, savukārt ar jautrām dziesmām 
to pieskandina velorikšas. Īpašnieki 
cenšas tās izrotāt, cik vien iespējams, 
lai piesaistītu tūristu uzmanību. 

Šeit pirmo reizi apmeklējām mošeju. 
Lai to darītu, jāievēro stingri noteikumi. 
Es visur nēsāju līdzi lakatiņu, lai vaja-
dzības gadījumā apsegtu matus, taču, 

lai dotos iekšā, jāuzvelk speciāls 
tunikai līdzīgs apģērbs, ko izsniedz 
pie ieejas. Arī lakatiņi ir dabūjami. 
Noteikti jānovelk apavi. Apmeklē-
jām Malakas šauruma mošeju, kas 
uzbūvēta virs ūdens, un paisuma 
laikā izskatās, ka tā peld. 

Tējas lauki un tempļi 
Jau biju dzirdējusi par Malaizi-

jas tējas tradīcijām, tāpēc maršrutā 
iekļāvu Kameronas augstieni, kas 
dēvēta arī par Zaļo bļodu. Tieši 
šeit tiek audzēta lielākā daļa valstī 
ražotās tējas. Visbiežāk melnā, kas 
tiek pasniegta ar pienu un krietni 
daudz cukura. Apgabals attīstījies 
pagājušā gadsimta 30. gados un 
Malaizijā ir viens no vecākajiem 
tūrisma galamērķiem. Bez tējas 
plantācijām šeit ir plaši augļu dār-
zi, zemeņu lauki, stādaudzētavas, 
lauksaimniecības zeme, sūnaini 
meži, upes, ūdenskritumi un golfa 
laukumi. Bija jāpadomā par siltā-
kām drēbēm, un šorti vairs nešķi-
ta tik piemēroti. Tieši mitruma un 
nedaudz zemākas temperatūras 
dēļ šī vieta ir tik auglīga. Tur var 
nokļūt ar autobusu no Kualalum-
puras, taču var īrēt motorolleru 

vai ko citu. Tas pat ir ieteicams, jo 
Kameronas augstienē transportu 
noīrēt dažkārt ir apgrūtinoši, bet ar 
kājām visu izstaigāt varētu būt ilgi. 

Izvēlējāmies palikt Brinčangā – 
pilsētiņā, kuras tuvumā ir visi ap-
skates objekti. Koši zaļajiem tējas 
krūmiem klātā ieleja izskatījās kā 
no pastkartes. Par nelielu samaksu 
var doties pastaigā un visu apska-
tīt tuvāk. Turpat kafejnīcā ar skatu 
uz ieleju var apēst kūku, nogaršot 
tēju un nopirkt to līdzņemšanai. 
Mēs izvēlējāmies tējnīcu Bharat 
Kameronas ielejā, taču nedaudz uz 
ziemeļiem ir arī slavenās tējas Boh 
plantācija.

Biju pārsteigta, ka tik mazā pil-
sētiņā vienuviet ir gan mošeja, gan 
budistu un hinduistu tempļi. Lai 
apmeklētu tempļus, noteikumu ir 
krietni mazāk. Galvenais ir novilkt 
apavus, piesegt plecus un kājas. 
Speciāli tērpi nav jāvelk. Dažādo 
dievnamu pārbagātība ir jūtama 
visur.

Viesnīca ar baseinu uz 
jumta – obligāta

Ierodoties pēdējā pieturpunktā – 
galvaspilsētā Kualalumpurā, bija 

skaidrs, ka četras dienas būs kriet-
ni par maz, lai apskatītu brīnišķī-
gos arhitektūras šedevrus. Tāpat kā 
mošejas ik uz soļa ir dažādi tempļi. 
Budistiem tie ir milzīgi, ar dau-
dzām telpām un dārziem, viss ro-
tājas zeltā. Savukārt hinduismam 
raksturīgas spilgtas krāsas un līdz 
smalkākajai detaļai izgrebtas figū-
riņas, kas ataino gan ikdienu, gan 
svētus rituālus. 

Noteikti jāapmeklē Batu alas, ku-
rās, uzkāpjot pa 272 pakāpieniem, 
var redzēt trīs hinduistu tempļus. 
Uz turieni jābrauc agri, jo cilvēki 
turp dodas pūļiem. Jāuzmanās arī 
no zaglīgajiem pērtiķiem, kas šķiet 
jauki līdz brīdim, kad kādam neuz-
manīgam tūristam nočiepj saules-
brilles vai pat fotoaparātu.

Te jāpiemin šausminošais hindu-
istu festivāls Tai Pusam. Batu alu 
svētnīca ir šī notikuma epicentrs. 
Katru gadu tur ierodas miljons 
svētceļnieku. Daudzi sevi caurdur 
ar āķiem un durkļiem, tādējādi 
parādot to, cik tālu cilvēks spēj 
upurēties hindu dieva Murugas un 
reliģijas vārdā. 

Apskates vērts ir Petalingas ielas 
tirgus, kur iegādāties visu, sākot 

ar dizaineru somiņu un beidzot ar 
pazīstamu apģērbu zīmolu viltoju-
miem, gardumiem, suvenīriem un 
dekoriem. Obligāti jākaulējas, jo 
tā ir teju vai tradīcija. Ļoti skaisti 
apgleznotas mājas un izkrāsotas 
ieliņas var redzēt Bukitbintangas 
rajonā. 

Pilsētas galvenais simbols ir 
slavenie Petronas dvīņu torņi, 
kam ir 88 stāvi un kas slejas 
451,9 m augstumā. No 1998. līdz 
2004. gadam tiem bijis pasaulē 
augstākās ēkas statuss. Tagad tie 
atzīti par visaugstākajiem dvīņu 
torņiem. Tie patiesi ir iespaidīgi. 
Un ne velti saka: tu neesi bijis 
Kualalumpurā, ja neesi nakšņo-
jis kādā viesnīcā ar jumta basei-
nu un skatu uz torņiem. Arī mēs 
tādā palikām, un tas nemaz nebi-
ja dārgāk kā apmesties šaurā pag-
rabstāva istabiņā Parīzes nomalē. 

Ja ir vēlme pilsētu apskatīt no 
augšas, es ieteiktu doties uz ko-
munikāciju torni, kurā ierīkota 
skatu platforma un restorāns. 
Turpat netālu var noiet nelielu 
taku pa koku galotnēm – Cano-
py Walk. Nedaudz sabijāmies, ka 
sākumā izlikts brīdinājums par 
skorpioniem, čūskām, indīgiem 
simtkājiem un citiem mošķiem. 
Par laimi, tos nekur nemanījām. 
Ja laika ir gana un ir vēlme pa-
staigāties, iesaku apmeklēt kādu 
pārgājienu taku galvaspilsētas tu-
vumā – iespaidīgi skati uz džun-
gļiem un Kualalumpuru ir garan-
tēti. Jāatceras, ka taku pārgājiens 
ir katra paša atbildība, jo daudzas 
ir samērā bīstamas. Tikai vēlāk, 
uzzinot, ka Malaizijā dzīvo viena 
no pasaulē lielākajām karaļkobru 
populācijām, sapratām, ka atras-
ties džungļos bez pavadoņa var 
būt ļoti bīstami.

Malaizija ir daudzveidīga un pla-
ša, tāpēc jāatceras, ka vienā ceļoju-
mā visu apskatīt nebūs iespējams. 
Tomēr, rūpīgi plānojot, daļu šīs 
valsts brīnišķīgās kultūras var iz-
baudīt.

Ēdiens ir garšu pārbagāts un lēts. 
Pusdienas diviem – par diviem eiro.

Kameronas augstienē tiek izaudzēta lielākā daļa Malaizijā ražotās tējas.

Malaizija ir otrā lielākā palmu eļļas ražotāja pasaulē, un to pierāda šo palmu plantā-
cijas.

Malakas šauruma mošeja 
būvēta virs ūdens, tādēļ 
paisumā izskatās, ka tā 
peld.

Kāpnes uz hinduistu svētnīcu Batu alās.

Petalingas ielas tirdziņā galvenais noteikums ir kaulēties.

Petronas torņi galvaspilsētā Kualalumpurā 
ir visaugstākie dvīņu torņi pasaulē.
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Vecākie Siliņi pēc toreizējā Rīgas Politehniskā 
institūta absolvēšanas izvēlējušies dzīvot Kuldīgā, 
kaut arī iepriekš Velga dzīvojusi Pierīgā, bet Aivars –                   
Talsos. 1996. gadā dibināts uzņēmums, kas projektē-
jis labiekārtošanas darbus, daudz strādāts Ventspilī, 
vēlāk arī Kuldīgā. Kamēr audzis uzņēmums, auguši 
arī dēli. Vecākais dēls Edgars izmācījies medicīnu, 
bet Artūrs pēc studijām Rīgas Tehniskajā universitātē 
turpinājis vecāku iesākto. Uzņēmums projektējis 
ielas, stāvlaukumus, parkus Talsos, Liepājā, Aizputē, 
Ventspilī un Kuldīgā. „Kuldīgā projektēt – tam ir 
sava odziņa,” saka Artūrs. „Te domā ne tikai par to, 
lai būtu lētāk, bet arī par to, lai ir skaistāk. Tāpēc šī 
pilsēta daudziem patīk. Te risinājumi ir interesanti.” 

Gada balvas pretendenti
Konkursā Kuldīgas novada uzņēmēju un amatnieku gada balva 2020 kategorijā Lauksaimnieks izvirzīta                       
z/s Mežmalieši, kategorijā Amatnieks – Baiba Ivanovska ar rotu zīmolu abiete, bet kategorijā Ģimene 
uzņēmējdarbībā – Siliņu ģimenes uzņēmums PBT.

„Man likās, ka dzintars ir pārāk 
skaists, lai to aizmirstu, tādēļ 
sāku gatavot rotas, kurās tas 
ietverts mūsdienīgā sudraba 
ietvarā,” stāsta kuldīdzniece 
Baiba Ivanovska. 

Dažādas rotas viņa darina kopš 
2007. gada. Sākumā tikai bižutēri-
ju, kas tagad tiek tirgota internetā 
un 12 veikalos Latvijā, bet pirms 
pieciem gadiem ar zīmolu abiete, 
kas tulkojumā no latīņu valodas 
nozīmē priede, sāka taisīt sud-
raba gredzenus un auskarus ar 
dzintaru. To viņa dara tāpēc, lai 
mainītu priekšstatu par dzintaru 
kā tikai iepriekšējām paaudzēm 
piemērotu rotaslietu. 

„Redzēju dažādus dzintara 
izstrādājumus: brošas, krelles. 
Sapratu, ka man tās nepatīk. 
Bet pats dzintars iepatikās. Tas 
ir viens no tiem akmeņiem, kas 
ir silts visu laiku,” stāsta Baiba. 
„Pētīju, kas no dzintara ir piedā-
vājumā. Bija izbrīns, ka Latvijā 
neviens meistars negatavo jaunas 

„Ja gribi izdzīvot un attīstīties, ne-
mitīgi jāpaplašinās,” uzskata Tur-
lavas z/s Mežmalieši īpašnieks Aivis 
Ozols, kurš darbību lauksaimniecībā 
aptuveni pirms 15 gadiem sācis 15 
hektāros zemes un nu apstrādā ap 
600 hektāriem.

Aivis zemi saņēmis dāvinājumā 
no krustmātes jeb omas māsas un 
lauksaimnieka prasmes sācis apgūt 
darbā. Kopā ar sievu Renāti audzējuši 
kartupeļus un zemenes, ko pārdevuši 
tirgū Ventspilī. Ik gadu zeme pirkta 
klāt, kartupeļu audzēšana pakāpeniski 
nomainīta pret graudkopību. Apjoms ik 
gadu tiek palielināts. Šogad no Laidu, 
Turlavas un Gudenieku pagastā apstrā-
dātajiem 600 ha kādi 150 tiek nomāti, 

bet pārējie ir pašu. Tajos viņi audzē 
kviešus, miežus, rapsi, pupas un otro 
gadu arī lupīnas. 

Pirms astoņiem gadiem Laidu pa-
gasta Vangā iegādāts vecs šķūnis. Tas 
atjaunots un kļuvis par mājvietu ar 
šķeldu kurināmai kaltei, kuras jauda 
ir līdz 100 tonnām diennaktī. Kaltes 
vajadzībām iegādāts Somijā ražots 
katls, ko darbina un pārrauga datori-
zēti. Ir savs kombains, bet, tā kā darba 
apjoms nemitīgi palielinās, esot jādomā 
par vēl vienu. Iepretim ir sākts celt 
vēl vienu ēku, kurā novietot tehniku 
un minerālmēslus, mazliet tālāk tiek 
atjaunots vecs šķūnis – tajā plānots 
uzglabāt sēklu. 

Aptuveni 100 ha iegādātā meža 

esot kā ģimenes pensijas fonds. Bet ap                                                                          
20 ha Ozolu zemes ir zem ūdens – ie-
rīkoti dīķi, kuros dzīvo karpas. Aivis 
saka, ka zivju audzēšana neesot biz-
ness: „Tas ir diezgan dārgs hobijs. Ba-
rojam, audzējam un priecājamies. Kādu 
gadu nopelnām, kādu ne. Zivju dīķu 
nolaišana rudenī ir kā trīs dienu šovs 
pēc sezonas darbiem – uz to sabrauc 
darbinieki, draugi, radi un kaimiņi.”

Ozolu ģimenē ir trīs bērni. Vecākais 
dēls Ralfs dzīvo un mācās Jelgavā, 
Niks mācās tehnikumā Kuldīgā – abi 
esot labi palīgi kaltē. Mazā Enija Mona 
pasaulē nāca pērn, tādēļ sieva Renāte, 
kuras pārziņā ir grāmatvedība, ir bērna 
kopšanas atvaļinājumā. Bez Aivja un 
Renātes nodarbināti vēl trīs cilvēki. 

Projektē un uzrauga

Pārāk skaists, lai aizmirstu

Attīstība prasa paplašināties

rotas tādā formā, kādā to tagad 
daru es. Arī pasaulē ne. Sapratu, 
ka dzintars ir aizmirsts un mūsu 
paaudze nevarēs tādas rotas atstāt 
nākamajai paaudzei. Savā ziņā 
tas ir arī mazliet izzūdošs, jo tik 
daudz vairs nav pieejams. Tādēļ 
radās nodoms radīt modernas 
dzintara rotas.

Sāku Rīgā mācīties meistarkla-
sē pie juvelieres. Sadraudzējos, 
izstāstīju savu vīziju. Viņa mani 
atbalstīja un piedāvāja strādāt 
savā darbnīcā. Es tur apstrādāju 
akmeņus, bet viņa pēc manām 
skicēm taisa sudraba ietvarus. 
Darbnīcā piecas stundas esmu 
noslīpējusies putekļaina. Spectēr-

pā – jāvelk cepure un maska. Tad 
izeju ārā un jūtos, kā bijusi SPA. 
Tajā brīdī, kad apstrādā akmeni, 
nevar domāt ne par ko citu. Jā, tas 
ir netīrs darbs, nav sievišķīgs, bet 
tas ir tāds radīšanas process, kurā 
iznāk kaut kas ļoti skaists un sie-
višķīgs. Interesantākais ir tas, ka 
nevar zināt, kāds būs rezultāts.”

Pagaidām Baiba darinājusi ap 
60 rotām. Tās tiek piedāvātas no 
Ukrainas sūtītās koka kastītēs, 
kurās samtu no Anglijas Baiba 
iepilda pati. Plānots izveidot 
darbnīcu Kuldīgā. Profesionāla 
tehnika jau esot iegādāta. 

Velga un Artūrs Siliņi stāsta, ka Kuldīgā roka pielikta pie 
daudzu pilsētas ielu pārbūves: Liepājas, Piltenes, Rumbas 
iela, Rātslaukums. Arī taka gar Ventu iekārtota. 

Turlavas 
Mežmaliešu 
īpašnieks Aivis 
Ozols komisijai 
rāda, ka 
šķūnī, ko viņš 
atjauno sēklas 
glabāšanai, 
ir sijas, kas 
pārvestas 
no kara laikā 
nobombardētās 
Vangas muižas.  

Arhitektūra, būvuzraudzība un projektēšana 
ir pamatdarbība uzņēmumā PBT, kur strādā 
kuldīdznieki Velga, Aivars un viņu dēls Artūrs 
Siliņi. Uzņēmums dibināts 2013. gadā, un tagad 
tajā visaktīvāk strādājot dēls. 

Zīmola abiete sudraba rotas ar dzintaru.

„Dzintara apstrāde ir ļoti interesanta. Tajā es emocionāli atpūšos. Kad 
zāģēju, slīpēju un pulēju, manas domas ir tikai par to, ko daru,” saka 
rotu meistare Baiba Ivanovska.
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Jau ziņots, ka ar neaizklātu sejas apakšdaļu 
nedrīkst ieiet veikalos, pastā, degvielas uzpil-
des stacijās un citur, kur notiek tirdzniecība. 
Maskas ir obligātas arī dzelzceļa stacijās, au-
toostās, lidostās, kultūras un reliģiskās iestā-
dēs, ja vien tur pasākumā nav personalizētu 
sēdvietu.

Katra lupatiņa nepasargās
Kā skaidro Patērētāju tiesību aizsardzības 

centrs (PTAC), katrs auduma gabals neatbilst 
higiēnisko sejas masku prasībām. Uz iepako-
juma jābūt skaidrai, noturīgai informācijai, 
vai tai jābūt salasāmai caur iepakojumu, ja tas 
ir caurspīdīgs, proti, jābūt ražotāja nosauku-
mam, preču zīmei, adresei. Jābūt atsaucei uz 
noteiktām vadlīnijām un standartiem. Pircē-
jam jāvar uzzināt maskas filtrācijas efektivi-
tāti (90 vai 70%). Ražotājam jānorāda maskas 
veids (vienreiz vai atkārtoti lietojama) un gla-
bāšanas apstākļi.

Jābūt instrukcijai, kā masku pareizi lietot, kā 
tīrīt (mazgāt, žāvēt), kāds ir maksimālais tīrī-
šanas reižu skaits atkārtoti lietojamajām utt. 

Negribu parastu – gribu šiku!
Ir tādi ļaudis, kuri grib seju nosegt ar tādu 

masku, kas atšķirsies no tām, ko izmanto lie-
lākā daļa: viņi vēlas šūtu no auduma un atkār-
toti lietojamu. Raksta autora rokās jau krietnu 
laiku pirms šo noteikumu ieviešanas nonāca 
maska no patīkama auduma, bet tik liela, ka 
seju pilnībā nenosedza. Kurzemnieks nolēma 
palūkot, kā Kuldīgā ir ar auduma masku tirdz-

niecību, jo katrs jau negribēs uz veikalu iet ar 
parastu sejas aizsegu, kas turklāt lietojams ti-
kai vienu reizi. 

Pirmais apmeklējums – veikalā Drogas, 
kur var iegādāties melnas auduma maskas 
nedaudz pāri trim eiro. Atšķirīgas no citām, 
ar mikrocaurumiņiem, bet nekādu norāžu par 
PTAC piesauktajiem sertifikātiem un vadlīni-
jām. Pie atšķirīgas kokvilnas maskas var tikt 
arī veikalā Kuuld, kur par to nāksies atdot as-
toņus eiro. Bet arī tās ražotāja mājaslapā raks-
tīts, ka šis ir tikai līdzeklis, kā novērst netīru 
roku pieskārienus sejai. Ja gribas, maskā var 
ievietot filtrējošu audumu, bet tas jāmeklē pa-
šam. 

Daudzreiz lietojamas, melnas ar sarkanu 
iekšpusi piedāvā Elvi. Cena – zem diviem 
eiro, bet arī šīs ir tikai sejas nosegšanai pa-
redzētās, kas aizturēs valkātāja siekalas. Ja 
gribas ko šiku, Zelta apelsīna sortimentā 
parādījušās maskas, kuru cena ir seši eiro: 
sievietēm – ar kruzuļiem un vizuļiem, vīrie-
šiem – no lina, ar tautiskām uzšuvēm. Bet arī 
tajās nav īpaša, filtrējoša materiāla. Tātad šīs 
maskas būs skaists aksesuārs, kas apkārtējos 
pasargās no jūsu sliktās elpas, siekalām un 
citiem mitrajiem izdalījumiem no deguna un 
mutes. 

Kurzemnieks identificē vēl kādu problēmu. 
Proti, pirms maskas iegādes jāpainteresējas, 
cik tā liela, jo no četrām apskatītajām tikai di-
vas derēja, piemēram, vīrietim ar bārdu, pilnī-
bā nosedzot seju no virsdegunes līdz zodam.

Maskas: arī izmēram ir nozīme
Kopš 14. oktobra ikvienam, kurš apmeklē virkni sabiedrisko vietu, jābūt sejas aizsargmaskai, lai mazinātu risku inficēties ar 
Covid-19. Tā nav jālieto tikai bērniem, kuri jaunāki par 13 gadiem. Tāpat kā pandēmijas sākumā pavasarī, arī šobrīd tirgū ir 
trīs veidu sejas maskas: higiēniskās, medicīniskās un respiratori. Jau pavasarī ar divu pēdējo iegādi bija problēmas, tāpēc nu 
valdība noteikusi: lai prasības izpildītu, iedzīvotāji var iztikt ar higiēnisko masku.

Kas ir higiēniskā maska? 
Tā paredzēta tiem cilvēkiem, kuriem nav vīrusu saslimšanas simptomu un kuri 
nesaskaras ar inficētajiem. Šāda maska samazina runājot, klepojot vai šķaudot 
izdalītos siekalu pilienus, krēpas vai elpceļu sekrētu. Tās mazina to, ka gaisā 
esoši elpceļu pilieni nonāk maskas valkātāja mutē un degunā, tomēr pilnīgu 
aizsardzību negarantē. 

Kas ir medicīniskā maska? 
Iespējams, kāds tomēr izlems par labu vienreizlietojamai medicīniskajai maskai. 
Lai tā būtu efektīva un droša, svarīgi ir precīzi ievērot, kā to uzlikt, nēsāt un 
noņemt. 

 Pirms uzlikšanas jānomazgā vai jādezinficē rokas.
 Maska jāuzliek uzmanīgi, neaizskarot tās priekšējo daļu.
 Jāsatver pie aizdares vai fiksējošajām daļām deguna un zoda zonā, 
     fiksators stingri jāpiespiež pie deguna.
 Maskai jāaizsedz deguns un mute. Tā nedrīkst būt novilkta uz kakla vai zoda.
 Jānoņem uzmanīgi, turot aiz gumijām.
 Pēc lietošanas jāizmet slēgtā tvertnē vai jāieliek slēgtā maisiņā un jāizmet 
     atkritumos.
 Pēc tam rūpīgi jānomazgā vai jādezinficē rokas.

Atceries!
• Maskas nēsāšanas 
laikā priekšpusi neaiztikt 
ar pirkstiem, jo uz tās 
atrodas baktērijas.
• Ja valkājot esat 
maskas priekšpusei 
nejauši pieskāries, 
rokas jānomazgā vai 
jādezinficē.
• Ja maska kļuvusi 
mitra, to nedrīkst vairs 
lietot – tā nekavējoties 
jānomaina pret sausu.
• Medicīniskā maska 
paredzēta vienai reizei – 
to nedrīkst lietot atkārtoti!

No četrām Kuldīgas veikalos apskatītajām maskām tikai divas pēc izmēra bija tādas, kas kārtīgi nosedz 
bārdaina vīrieša seju.

Auduma maskas 
nepasargās no infi-

cēšanās ar Covid-19. 
Toties apkārtējos tās 

pasargās no jūsu sie-
kalu mikropilieniem, 
kas izdalās, klepojot, 

šķaudot, intensīvi 
runājot.

Ir pieprasījums – 
ir piedāvājums. 
Sievietes var tikt 
pie gaužām šikiem 
sejas aizsegiem.
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pasaulē krustvĀrdu mīkla

Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini 
atpazīt, kā to sauc!

Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus 
Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Daina Skribane. 

vēsture

mini mīklu!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

Kas tas ir?

fotokonkurss

Kas šajā attēlā ir citādāk?

Konkursu atbalsta

Konkurss kopā ar Dobeles dzirnavnieku
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Pilsētas dārzs Kuldīgā. 

Atbildes līdz 22. oktobra 11.00 sūtīt e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv vai fotoattēlu, 
izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtīt 
redakcijai 1905.  gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai iemest redakcijas vēstuļu 
kastītē.

Četri stabi, divi ragi, aizmugurē – pātadziņa. 

Atbildes līdz 22. oktobra 11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai sūtīt redakcijai 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemest redakcijas vēstuļu kastītē. 

Risinājumu gaidām līdz 22. oktobrim. 

Horizontāli 1.Latviešu rakstnieka V.Lāča (1904–1966) stāsts. 
5.Holandiešu gleznotāja Rembranta dzimtā pilsēta. 9.Neviendabī-
gas. 10.Klaji lauki (poēt.). 11.Saista, stiprina (kopā). 12.Latviešu 
rakstnieces (1897–1978) eseju krājums. 13.Storveidīgo kārtas zivs. 
15.Apdzīvota vieta Limbažu novadā. 17.Valsts, apgabals, ko pārval-
da valdnieks (novec.). 19.Divdaļīgs čemurziežu dzimtas dārzenis, 
garšaugs. 22.Atraisīts. 23.Poligrāfijā – berzējs. 26.Pusdienas laiks. 
29.Jutekliska. 31.Baumas, tenkas, pļāpas. 33.Lauskas. 35.Gaujas pie-
teka. 37.Saullēkts. 38.Neredzīgs. 39.Neliels priežu mežs. 40.Ameri-
kāņu estrādes dziedātājs (1915–1998). 41.Muzejs Vīnē ar vienu no 
pasaulē lielākajiem zīmējumu, akvareļu un grafikas krājumiem.

Vertikāli 1.Arkla detaļa. 2.Šķīrējtiesnesis. 3.Liels pīļu dzimtas 
putns ar garu kaklu. 4.Franču neiropatologs (1825–1893). 5.Pagasta 
centrs Tukuma novadā. 6.Izveidojums. 7.Mūžzaļš ložņājošs vai kāpe-
lējošs arāliju dzimtas krūms. 8.Daudzgadīgi mazlēpju dzimtas ūdens-
augi. 14.Tādas, kas viegli drūp, lūst, plaisā. 16.Liela, bieza grāmata 
(pārn.). 18.Antonīms vārdam dārgas. 19.Apdzīvota vieta Kandavas 
novadā. 20.Iet, cenšoties izvairīties no kā (piem., peļķēm, dubļiem). 
21. Viengadīgi krustziežu dzimtas lakstaugi. 24.Vergu sacelšanās 
vadonis Senajā Romā (?–71. p.m.ē.). 25.Venecuēlas galvaspilsēta. 
27.Iesākt zaudēt skanīgumu, dzidrumu (par balsi). 28.Apstākļu ko-
pums, kas parasti cilvēku ietekmē emocionāli. 30.Sākt izjust dziļu 
sirsnību, draudzību (pret kādu), pieķerties (kādam). 32.Pirms neilga 
laika. 34.Strīds. 36.Priekšmeta sašaurinātā beigu daļa.

Pareizā atbilde: LIETASKOKS. 

Atbildes 
Horizontāli. 9.Francija. 10.Īstenība. 11. Acis. 12.Rupji. 13.Kreile. 14.Antīks. 17.Strauss. 
18.Ezers. 20.Ostas. 22.Kross. 24.Kliedēt. 25.Kvass. 27.Smēde. 30.Bikts. 32.Indulis. 
34.Ābeles. 37.Gailēt. 38.Burāt. 39.Prom. 40.Diskants. 41.Ziemelis. 
Vertikāli. 1.Procents. 2.Ēnas. 3.Ciprese. 4.Lampa. 5.Ķīsis. 6.Atskats. 7.Antena. 8.Obelisks. 
15.Īpašs. 16.Briedis. 19.Zīle. 21.Vērt. 23.Remte. 26.Vīndaris. 28.Dzelonis. 29.Piltene. 
31.Sākties. 33.Uzlikt. 35.Ibiss. 36.Frāze. 39.Pret. 

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Gunta Vāciete, Bruno 
Mekšs, Alma Bredovska, Velta Višņevska, Ojārs Silkans, 
Vilnis Bēniņš, Gunta Grundmane, Pēteris Savickis. 

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz 
redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemniekam 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē! 

199. kārta

Otra lielākā 
pilsēta, kas Zie-
meļu polārajā 
lokā atrodas 
mūžīgā sasalu-
ma zonā. Tajā 
pastāvīgi mīt 
175 000 iedzī-
votāju. Rūpnie-
cības pilsēta. 
Tur atrodas pasaulē zināmākās niķeļa un vara atradnes. Niķeļa rūdas kausēšanas ražotnes ir atbildīgas 
par smagu piesārņojumu, kas parasti izpaužas kā skābs lietus un smogs. Šogad pilsētā tika izsludināts 
ārkārtas stāvoklis, jo no tvertnēm noplūda dīzeļdegviela un tas izraisīja milzīgu dabas piesārņojumu. 
Šī pilsēta nosaukta par vienu no depresīvākajām pasaulē. Tur aug tikai daži koki. 45 dienas gadā ir 
polārā nakts, kad saule neuzlec. 

Atbildi gaidām līdz 22. oktobra 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

198. kārtas atbilde: Nairobi nacionālais parks, Kenija, Āfrika.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Vineta Kondraņicka, Gunta Folkmane, Evrika Zīverte, 
Ausma Kreidere, Daina Gerente, Ojārs Silkans, Inese Midrijāne, Vilnis Bēniņš, Gunta Grundmane. 

1. b) No auzām; 2. c) zilā; 3. d) visu iepriekš minēto pārslu; 
4. b) 2016. gadā. 

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Ojārs Silkans, Pārsla Ļebedeva, Ausma 
Kreidere, Indra Grandava, Rūta Beltiņa, Igors Ļeontejvs, Agita Ļeontjeva, Ingars 
Neimanis, Mirdza Skuja, Silva Mežiņa, Pēteris Savickis, Kitija Birze, Madara 
Kāle, Gunta Kapeniece. 

Apsveicam!
Dāvanu grozu no Dobeles dzirnavnieka saņem: Pārsla Ļebedeva, Silva Mežiņa 
un Madara Kāle. 
Gaidām redakcijā! 

42. jautājums
Kura pagasta koris piedalās 

VII Vispārējos latviešu Dzies-
mu svētkos Rīgā (priekšplānā)?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par attēlā 
redzamo līdz 22. oktobra 11.00 sūtīt 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv. 

41. jautājuma atbilde: Parka un Nomales 
ielas stūrī.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, 
Ausma Kreidere, Daina Gerente, 
Ingars Neimanis, Ojārs Silkans, Gunta 
Grundmane. 

joki
Mūsdienās cilvēki vairāk brīnās 

par to, ja kādam nav Instagram kon-
ta, nevis augstākās izglītības.

•••••
Neatlieciet uz rītdienu to, ko jau 

sen bija laiks aizmirst!
•••••

- Dzirdēju, ka tu izdod pie vīra 
savu meitu tam kaimiņam, ar kuru 
jau ilgāku laiku pat nesarunājies...

- Jā, pienācis laiks atriebties.
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pērk līdzjūtības

Viss par 
reklāmu 

Kurzemniekā! 
Tālrunis 63324881.

dažādi

vajadzīgi

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

Paziņojums par nekustamā īpašuma pārdošanu izsolē
Rīgas pašvaldības sabiedrība ar ierobežotu atbildību Rīgas 
satiksme, Kleistu iela 28, LV-1067, Rīga, biroja adrese: Vestienas 
iela 35, Rīga, LV-1035, tālr. 67104800, fakss – 67104802, paziņo 
par nekustamā īpašuma Vilkābeles Skrundas pagastā, 
Skrundas novadā (kadastra Nr. 6229 006 0018), pārdošanu izsolē.
Izsoles dalībniekam, iesniedzot piedāvājumu, ir jāiemaksā 
piedāvājuma nodrošinājums 10% (desmit procentu) apmērā no 
attiecīgā nekustamā īpašuma sākumcenas. 
Piedāvājuma nodrošinājuma maksājuma rekvizīti:
RP SIA Rīgas satiksme, reģ. Nr.40003619950, a/s Citadele banka, 
konts LV56PARX0006048641565,
kods PARXLV22, maksājuma mērķis Piedāvājuma nodrošinājums 
nekustamā īpašuma atsavināšanas izsolei.
Izsoles veids: atklāta rakstiska izsole ar augšupejošu soli.
Piedāvājumi iesniedzami RP SIA Rīgas satiksme, Vestienas ielā 35, 
Rīgā, no pirmdienas līdz ceturtdienai 8.00 līdz 16.30, piektdienās 
no 8.00 līdz 14.00. Piedāvājumu iesniegšanas termiņš – 
2020. gada 9. novembra 15.00.
Izsole norisināsies 2020. gada 9. novembrī 15.00 
RP SIA Rīgas satiksme, Vestienas ielā 35.
Ar izsoles noteikumiem var iepazīties, sazinoties ar RP SIA Rīgas 
satiksme kontaktpersonu, kā arī RP SIA Rīgas satiksme mājaslapā 
www.rigassatiksme.lv sadaļā Iepirkumi un izsoles. 
Kontaktpersona: Rūta Šmite, tālr. 67104863, 
e-pasts: ruta.smite@rigassatiksme.lv.

MODRA AUTOSKOLA rīko B, BE, C 
(27.10.) un CE kategorijas kursus Kuldī-
gā. Tālr. 23071223, 26120089. 

AUTO SIGNALIZĀCIJU ierīkošana. 
Tālr. 29242556, merano.lv. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas 
noformēšanu. Tālr. 29705025.

JUMTA REMONTS un maiņa, fasādes 
darbi, piegādā jumtu segumus, materiālus 
fasādei un kokmateriālus. Tālr. 27810688.

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām 
ēku gaisa spraugas. Tālr. 25624247. 

SILTINĀM ēku ārsienu gaisa spraugas, 
bēniņus. Tālr. 28445867.

BRUĢĒ; ierīko ŽOGUS; remontdarbi. 
Tālr. 26953266. 

EKSKAVATORA (ķēžu) pakalpojumi 
(5,5 t). Tālr. 26046209.

Notīrīsim APAUGUMU no laukiem un 
grāvjiem. Tālr. 25463005. 

SPIEŽ SULU. Tālr. 29653166. 

Ātr i un lēti ierīko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba,
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp. 

/O.Skuja./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dzidrai un 
tuviniekiem, MIĶELI mūžībā pavadot. 

Aija, Aina, Inita, Gunta T., Gunta S., 
Zenta 

Lai sapnis balts viņas dvēseli aijā
Un klusais miers ar saviem spārniem 
sedz. 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Sarmītei un pārējiem 
tuviniekiem, AUSTRU BELŠEVICU 
pēdējā gaitā izvadot. 

Bijušā SPK trikotāžas ceha kolektīvs 

Kļūst dzīvības siltums par sveci,
Kas gaismu beigusi liet,
Mīļš cilvēks
Kad projām
Mūžībā iet. 

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Gunai 
Ornai un pārējiem tuviniekiem, mammīti 
mūžībā pavadot.

Tavas dekupāžas meitenes

Atvadu brīdī raud diena,
Krāsainās lapas sedz noietās takas. 

/N.Dzirkale./
V isdzi ļākā l īdzjūt ība skolotā jas 
AUSTRAS BELŠEVICAS tuviniekiem. 

1979.–1982. gada audzēkņi 

Labiekārtotu divistabu DZĪVOKLI. 
Tālr. 29623688. 

Atvēries jauns LIETOTO AUTO SA-
LONS. Auto no Vācijas, sākot ar 2500 
eiro. Adrese: Kuldīga, Ventspils iela 107. 
Tālr. 25718182.

Veikalā TRIKO PIEVEDUMS! Kleitas, 
kostīmi, svārki, blūzes, džemperi, bīt-
lenes, tunikas, siltā apakšveļa, legingi, 
pidžamas, naktskrekli, sieviešu un vīriešu 
halāti. Gaidīsim Liepājas ielā 7! 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju un pretinsektu sie-
tu piedāvājums. Veic mērīšanu un mon-
tāžu. Mucenieku ielā 25, tālr. 28448638, 
Gravas ielā 1, tālr. 28378818.

KARTUPEĻUS pārtikai un lopbarībai. 
Tālr. 28807400. 

Grūsnu TELI (atnesīsies novembrī). 
Tālr. 28831986. 
   
SIA Vēvers pārdod priedes skaidu kuri-
nāmās BRIKETES ar piegādi. Cena – 
130 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 128,80 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

Skaldītu lapkoku MALKU. 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku, nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; sausu, skaldītu malku; sausu, 
3 m garu meža malku. Tālr. 29249578. 

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 27195825.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 28750000. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

Sausu MALKU maisos. Tālr. 22377474. 

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

Paplašinot saimniecību, par augstu cenu 
pērk un nomā lauksaimniecībā izmanto-
jamo ZEMI Kuldīgas novadā (Alsungā, 
Ēdolē, Gudeniekos, Īvandē, Kurmālē, 
Padurē, Pelčos, Rumbā, Rendā). Var būt 
arī aizaugusi ar krūmiem, mitra u.tml., 
ar lauku mājām, mežu. Izskatīšu visus 
piedāvājumus. Tālr. 28963556.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000 – 10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Tālr. 26360308.

Pērk oša un ozola KAMĪNMALKU 
(3 m). Tālr. 29997742.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Rudens sēnes: ALKSNENES un paras-
tās PIENAINES. Tālr. 25321178. 

ĀBOLUS sulai, braucam pie klienta, 
dodam maisus lasīšanai. Tālr. 26284210. 

DARBS Vācijā gaļas kombinātā. Stundas 
likme – 9,35 eiro, nodrošinām ceļu un dzī-
vošanu Vācijā (66 eiro mēnesī). Sīkāka in-
formācija pa tālr. 20227843, SIA ALMA M, 
40003543608, lic. nr. 22/2017. 

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt. 

/I.Mežnora./
I z sakām v i sdz i ļ āko  l īdz j ū t ī bu 
tuviniekiem, GUNTI NAUMANI mūžībā 
aizvadot.

Turlavas mednieku kolektīvs

No mūža kamola pa dzijai attinusi,
Iet tālus ceļus vecmāmuļas sirds. 

/L.Vāczemnieks./
V i s d z i ļ ā k ā  l ī d z j ū t ī b a  I n e s e i 
Būvmeisterei un meitām Ingai, Baibai 
un Aijai, mammu un vecmāmiņu 
mūžībā izvadot.

Vēsma un Aigars

Tu arvien būsi šai pusē,
Tai gaismā, ko atstāji mums.
Kaut arī sirds tava klusē,
Mums paliek šis mantojums.

 /Ā.Elksne./
Mūžībā devies novadnieks, kolek-
cionārs un vēstures entuziasts ATIS 
GUNIVALDIS BĒRTIŅŠ. Izsakām 
visdziļāko līdzjūtību viņa ģimenei.

Kuldīgas novada muzeja kolektīvs 

Skumjās paziņojam, ka 
mūžībā aizgājis mūsu mīļais 

ATIS GUNIVALDIS BĒRTIŅŠ 
(29.10.1932. – 17.10.2020.). 

Atvadīšanās ceturtdien, 
22. oktobrī, 14.00 Aizputes ielas 

kapličā, lai izvadītu 
uz krematoriju.

Sērojošie tuvinieki

Kurš ir labākais pastnieks?
Jau desmito reizi Latvijas 

Pasts rīko konkursu Mans 
pastnieks, lai katrā vēsturiska-
jā novadā godinātu to pastnie-
ku un nodaļas operatoru, kuru 
klienti atzinuši par precīzāko, 
zinošāko un izpalīdzīgāko. 

Pieteikumu var aizpildīt tieš-
saistē http://anketa.pasts.lv, savu-
kārt tās anketas, ko var aizpildīt 
ar roku un nosūtīt jau ar samak-
sātu piegādi, ir ievietotas visos 

laikrakstu un žurnālu abonēšanas 
katalogos 2021.gadam, kas bez 
maksas piegādāti pastkastītēs. 
Var iesniegt līdz 31.janvārim. 

Latvijas Pastā strādā ap 
3200  cilvēku. Būtiskāko daļu – 
vairāk nekā 2300 – veido past-
nieki un nodaļu darbinieki. Tiks 
noskaidroti labākie Kurzemē, 
Latgalē, Vidzemē, Zemgalē un 
Rīgā, un viņi saņems vērtīgas 
balvas

Aicina nosaukt labākos Rimi kasierus 
Līdz 31. oktobrim ikgadējā 

veikalu Rimi kasieru čempio-
nātā pircēji aicināti viņiem 
pateikties par lielisku apkal-
pošanu, tā nosakot 30 labākos.

Kasieris ir viena no tirdzniecī-
bas redzamākajām profesijām – 
cilvēks, kura precizitāte, darba 
ātrums un laipnība daudzējādā 
ziņā nosaka klienta apmierinātī-
bu ar šo vietu kopumā. Šis gads 
Covid-19 izplatības dēļ nozares 
darbiniekiem bijis īpaši izaici-
nošs. Laikā, kad lielākā daļa tika 
aicināta palikt mājās, veikalu 
darbinieki rūpējās, lai ikvienam 
ir pieejami produkti un iepirkša-
nās ir droša. 

Šogad dabai draudzīga un di-
gitāla balsošanas metode izvēlē-

ta tāpēc, lai mazinātu kontaktu 
starp pircēju un kasieri, kā arī 
rūpēs par vidi. Savukārt tie, kuri 
viedierīces un sociālos tīklus ne-
izmanto, kasierim var lūgt savu 
balsi ieskaitīt. 

Balsot var trīs veidos:
• veikalā pie kases, noskenējot 

kodu ar Rimi lietotni vai jebkuru 
QR skeneri;

• veikalā pirms samaksas, ka-
sierim pasakot atslēgas vārdus 
Vēlos nobalsot;

• sociālajos tīklos Facebook 
un Twitter, izmantojot tēmturi 
#KasieruCempionats, kas papil-
dināts ar kasiera vārdu, veikala 
adresi un iepirkšanās laiku. 

Justīne Smilga
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Posts ar kazām
Nav nemaz tik sen, kad CER nr. 12 ļaudis iestādīja kociņus gar Kuldīgas–

Skrundas ceļa malu. – Apsveicams pasākums, – teica katrs, kas to redzēja. 
– Būs skaisti, kad izaugs lieli un kupli. Bet tagad radušās šaubas, vai tiem 
kociņiem, kas iedēstīti iepretim invalīdu namam Laukmāja būs lemts iz-
augt lieliem un kupliem. CER nr. 12 strādniece Mediņa ir praktiskas dabas 
cilvēks un par skaistumu ir citādās domās. Mediņai šie kociņi noder citam 
nolūkam: lai personīgajām kazām, tā teikt, nepaliktu mīksti zobi, vajadzīgs 
kaut ko grauzt. Viņa tās gana ceļa malā ap iestādītajiem kociņiem, un tur, 
lūk, var redzēt tieši tādus skatus kā bildē. CER nr. 12 inženierim b. Cērpi-
ņam tas darīts zināms, bet tālāk par atbildi – Noskaidros! – viņš nav ticis. 
Taču viens ir skaidrs: tīšām postīt citu darbu – tas ir noziegums, un par to 
jāatbild kā darītājam, tā līdzzinātājiem.

Jēcis Ērcis

Enzīms, kas ēd plastmasu
Portsmutas Enzīmu inovāciju centra (Lielbritānija) un Nacionā-

lās atjaunojamās enerģijas laboratorijas (ASV) apvienotie spēki 
radījuši pirmo īsto cerību globālajā cīņā ar plastmasas piesārņoju-
mu. Radīti divi enzīmi (PETase un MHETase), kas uzbrūk plast-
masas virskārtai un tad iekļūst dziļāk, sadalot to pamata sastāvda-
ļās. Enzīmi atdarina baktērijas, kas pārtiek no plastmasas (PET) 
izstrādājumiem, tikai sintētiskie enzīmi to paveic daudz ātrāk. 
Dabā tas aizņem vairākus simtus gadu, bet jaunais enzīmu kok-
teilis to paveic pāris dienās. Turklāt process patērē maz enerģijas, 
līdz ar to šāda atkritumu iznīcināšana pati par sevi nerada piesār-
ņojumu, kā arī iegūtās sastāvdaļas var izmantot tālāk, bezgalīgi 
ražojot jaunus plastmasas izstrādājumus (un neradot tādus jaunus, 
kam vajadzīga nafta). PET jeb polietilēna tereftalāts ir termoplas-
tisks polimērs, viens no visbiežāk sastopamajiem poliesteriem. 
No tā ražo dzērienu pudeles, apģērbu, iepakojumus, paklājus utt. Padomju Kuldīga, 10. oktobris, 1959. g.

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 22. oktobra 
11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv! 

Kādā profesijā strādā izstādes Noskaņa autore 
Brigita Stenclava? 

Atbilde. Vairāk nekā 500 izsaukumu gadā, uz kuriem ugunsdzēsējiem 
jādodas, ir tādi, kur dūmvados 
deg sodrēji. 

Pareiz i atbildējuši: Velta 
Višņevska, Gunta Folkmane, 
Daina Gerente, Ausma Kreidere, 
Ingars Neimanis. 

Aizvadītajā nedēļā mūspusē vie-
sojās Lapsu tūre, lai sabiedrību ro-
sinātu iestāties par kažokzvēru aiz-
stāvību.

Lapsēna Rūda kompānijas uzņemša-
na Kurzemes sirdī bija Pelču pagasta 
vadītājas Kristiānas Vizbules perso-
nīgā iniciatīva: „Dzīvnieku aizsardzī-
bai pievērsos jau sen, īpaši tad, kad 
2014.  gadā Turlavā gribēja celt ūdeļu 
audzētavu, bet, pateicoties sabiedrības 
protestiem, to neatļāva. Mēs vairs ne-
dzīvojam tik bargos laika apstākļos, 
kad vajadzīgas kažokādas. Nedomāju 
arī, ka zvēriņi jānogalina tikai tāpēc, lai 
cilvēki skaisti izskatītos. Ir taču māks-
līgie kažoki un citas iespējas. 

Ceru, ka šī akcija cilvēkos vairos 
līdzjūtību pret dzīvniekiem un viņi arī 
parakstīs petīciju par kažokzvēru au-
dzēšanas aizliegumu. Ir pienācis laiks 
valdībai pieņemt šo tik ļoti svarīgo 
lēmumu. Man patīk atziņa: kažokus 
valkā skaisti dzīvnieki un neglīti cil-
vēki. Man arī patika veids, kā akcija 
organizēta. Lapsēnam Rūdim izdevās 
piesaistīt kuldīdznieku un viesu uzma-
nību, dalīties ar pozitīviem stāstiem un 
labo enerģiju.”

Vispirms Rūdis ciemojās Pelčos pie 
Madaras Bruzinskas – viņa aizveda uz 
pili un citām vietām, kur pulcējas ļau-
dis. Kopā ar Kristiānu lapsēns devās 
uz seno pils bibliotēku. Tur galvenais 
vērtīgais atradums bija grāmata Lapsa 
ir laime. Bet Kuldīgā ciemiņš piestājis 
uz tējas tasi pie Ēvalda Valtera skulptū-
ras, kā arī citās tūristu iemīļotās vietās: 

Karjeras diena: klātienē un attālināti
Šonedēļ Nodarbinātības valsts 

aģentūra (NVA) rīko akciju Kar-
jeras dienas darba meklētājiem – 
šogad ne tikai klātienē, bet arī 
internetā. Piedalīties un saņemt 
atbalstu var ikviens, kurš meklē 
darbu vai vēlas to mainīt. 

21. oktobrī 19.00 vietnes Face-
book NVA kontā interesenti aici-
nāti piedalīties tiešsaistes karjeras 
dienā, ko NVA rīko sadarbībā ar 
sociālo kustību Latvija strādā. Tiks 

runāts par profesionālo attīstību 
un pārkvalifikāciju. Uzņēmumu 
un organizāciju pārstāvji izklāstīs 
mācību un karjeras iespējas, stās-
tīs par vakancēm. Dalībnieku vidū 
būs pārstāvji arī no informācijas 
tehnoloģiju uzņēmuma Accentu-
re, mācību platformas Coursera, 
Cēsu digitālā centra, Rimi Latvia, 
Swedbank u.c. Varēs saņemt kon-
sultācijas par mācībām un to, kā 
pieteikties attālinātās izglītības 

platformās Openminded.lv, Ele-
mentsofai.lv un Coursera.org.

Arī šogad notiks darba pārrunu 
treniņi: gan klātienē, gan vietnē 
Zoom. Tiem jāpiesakās NVA mā-
jaslapas sadaļā Karjeras dienas, 
izmantojot funkciju Pieteikuma 
anketa.

Vairāk: www.nva.gov.lv sadaļā  
Karjeras dienas.

Justīne Smilga

Lapsēns Rūdis pievērš uzmanību

uz senā ķieģeļu tilta un pie Ventas 
rumbas. 

Lapsu tūre ir biedrības Dzīvnie-
ku brīvība fotoakcija. Tās pama-
tā ir stāsts par četriem lapsēniem, 
kas izmukuši no zvēraudzētavas 
un brīvprātīgo lapsu sargu rokās 
apceļo Latviju, vēstot par saviem 
brāļiem un māsām, kas ieslodzīti 
zvēraudzētavu sprostos. Ceļojo-
šās lapsas ir mīkstās rotaļlietas 
Zuze, Miķelis, Rūdis un Rude. 
Brīvprātīgie tās nodod maršru-
tā, kurā iekļautas 55 pilsētas un 
ciemi. Katrs lapsu sargs vienu 
dienu pavada ar kādu lapsēnu, 

to iemūžinot kopīgā fotostāstā, 
ko var redzēt Instagram  profi-
lā @lapsuture. 

Pēc Lauksaimniecības datu 
centra informācijas Latvijā dar-
bojas desmit zvēraudzētavu, 
kurās kažokādu ieguvei tiek 
audzētas ūdeles, lapsas un šin-
šillas – vairāk nekā pusmiljons 
dzīvnieku. Ētikas un labturības 
dēļ kažokzvēru audzēšana jau ir 
aizliegta vairāk nekā 15 Eiropas 
valstīs.

Daina Tāfelberga
Kristiānas Vizbules 

arhīva foto

Kopā ar lapsēnu – brīvprātīgās kažokzvēru aizstāves no Kuldīgas novada: 
Madara Bruzinska, Rēzija Zavicka, Kristiāna Vizbule.

Strīdos dzimst patiesība, bet biežāk tomēr sākas kautiņš.
••••••••••

Citrons ar tomātu garšu, tomāts ar siera garšu, siers ar sī-
pola garšu. 

– Vai molekulārā kulinārija? – jūs jautāsit.
– Nē, slinkums mazgāt nazi.


